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Об итогах отправления правосудия в 2013 году

Анализ деятельности судов за 2013 год свидетельствует о том, что качество отправления правосудия в стране остается стабильным. 
По данным Единой автоматизированной информационно-аналитической системы судебных органов  Республики Казахстан (ЕАИАС) в 2013 году всего в районные и приравненные к ним суды республики поступило 1 123 025 заявлений и дел, из них 659 876 гражданских, 415 086 административных и 48 063 уголовных, что на 139 660 или 14,2% больше, чем в 2012 году (983 365 заявлений и дел, из них 597 307 гражданских, 342 857 административных и 43 201 уголовное). 
Всего в отчетном периоде окончено 992 758 дел, что на 15,5% больше, чем в 2012 году (859 413).  В частности, окончено 558 779 гражданских дел, что на 10,7% больше, чем в 2012 году (504 562). С вынесением решения рассмотрено 367 658 дел (в 2012 году – 310 368).  
Число гражданских дел, оконченных с применением альтернативных способов разрешения, составило – 10 613. Из них ввиду заключения мирового соглашения - 9 337  дел, ввиду заключения соглашения об урегулировании спора в порядке медиации – 1 276 дел (в 2012 году – 9730  и  122 соответственно).  
Таким образом, по сравнению с 2012 годом количество гражданских дел, оконченных посредством медиации, увеличилось в 10 раз.   
Всего окончено 47 460 уголовных дел, что выше показателей 2012 года на 8,7% (43 676). С вынесением приговора рассмотрено 21 832 дела в отношении 27 477 лиц, из них оправдано 510 лиц  (в 2012 году  - с вынесением приговора  18 234 дела в отношении 23 327 лиц, в т.ч. оправдано 400 лиц). 
Судами в отчетном периоде всего осуждено 26 967 лиц, в том числе к лишению свободы - 10 514 лиц или 39% от общего числа осужденных (в  2012 году осуждено 22 927, в том числе к лишению свободы 9 881 или 43,1%). Наказание, не связанное с лишением свободы применено в отношении 10 345 лиц, осуждены условно 4 483 лица (в 2012 году – не связанное с лишением свободы – 6 870  лиц, осуждены условно 4 228 лиц).  
Таким образом, в истекшем году в целом на 4,1% уменьшился удельный вес лиц, осужденных к лишению свободы.
Специализированными межрайонными судами по делам несовершеннолетних  всего окончено 22 207 дел, из них 7 278 гражданских,    2 759 уголовных, 12 170 административных дел (в 2012 году – 8 008, из них 3 429 гражданских, 1 255 уголовных, 3 324 административных). 
По сравнению с 2012 годом в целом на 8,7% уменьшилось число осужденных несовершеннолетних (1 063 против 1 165). При этом, на 3,8% увеличилась доля осужденных к лишению свободы (с 15,7% до 19,5%).
В отчетном периоде с 289 до 198 дел или на 31% уменьшилось количество дел, рассмотренных с участием присяжных заседателей. Из 198    дел с вынесением приговора рассмотрено 190 дел в отношении 322 лиц          (в 2012 году –276 дел в отношении 379 лиц).   Оправдано  33 лица, что на 37% больше, чем по итогам  2012 года (24).
Одним из основных направлений работы судов является судебный контроль за соблюдением органами уголовного преследования конституционных прав человека на личную свободу. 
В отчетном периоде судами рассмотрено 18 857 ходатайств о даче санкции на арест, продлении срока ареста, об отмене и изменении меры пресечения в виде ареста, из которых удовлетворено 17 970 ходатайств или 95,3% (в 2012 году рассмотрено 18 870  ходатайств, из них удовлетворено 18 024  или  95,5%). 
Количество рассмотренных судами административных дел увеличилось по сравнению с 2012 годом на 24,2% и составило 386 519 дел (311 175).
С нарушением процессуальных сроков всего рассмотрено 259 гражданских дел или 0,05%, по административным и уголовным делам нарушений сроков не допущено (в 2012 году – 14 гражданских или 0,003%,     3 административных или 0,001%). 
Из 259 дел, по которым нарушены процессуальные сроки  рассмотрения, 258 дел приходится на суды города Алматы. Проведенной проверкой установлено, что, как правило, нарушения имели место в основном на срок от 2 до 11 дней, а причиной послужила высокая нагрузка судей. По результатам проверки приняты соответствующие меры.
Несмотря на увеличение общего количества рассмотренных дел,   удельный вес отмененных и измененных вышестоящими инстанциями  судебных актов остался на прежнем уровне и составил - 1,4%.
При этом по гражданским делам отменено 3 405 решений, что составило 0,9% от их общего числа, изменено 4 689 решений или 1,3% (в 2012 году - отменено 2 889 решений или 0,9%, изменено 4 411 решений или 1,4%). 
По уголовным делам отменено приговоров в отношении 292 лиц или 0,6% и изменено приговоров в отношении 2 220 лиц или 4,3% (в 2012 году отменено приговоров в отношении 324 лиц или 0,7% и изменено приговоров в отношении 1 127  лиц или 2,4%). 
По административным делам отменено 373 постановления или 0,1% и изменено 365 постановлений или 0,1% (в 2012 году - отменено 318 постановлений или 0,1% и изменено 323  постановления или 0,1%).
Таким образом, по сравнению с 2012 годом доля отмененных и измененных решений по гражданским делам уменьшилась на 0,2 % и составила 2,2% от их общего числа. Вместе с тем, удельный вес  отмененных и измененных приговоров увеличился на 1,9%, что составило 4,9%.  Увеличение вызвано ростом числа  измененных  приговоров. 
Удельный вес отмененных и измененных постановлений по административным делам остался на том же уровне и составил 0,2%.
В целом,  98,6% вынесенных судебных актов по республике являются законными и обоснованными.

О нормотворческой деятельности.
Верховным Судом в соответствии с Планом законопроектных работ Правительства на 2013 год разработаны и внесены в Мажилис Парламента следующие законопроекты:
- проект Конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в Конституционный закон Республики Казахстан «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан», который направлен на совершенствование процедуры конкурсного отбора кандидатов на судейские должности; усиление роли общественности при отборе кандидатов на судейские должности; повышение роли и значения кадрового резерва на руководящие судейские должности;
- проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам дальнейшего упрощения отправления правосудия, снижения бюрократических процедур».
Внесенные в Мажилис Парламента законопроекты «О внесении изменений и дополнений в Конституционный закон Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам выборного законодательства»  постановлениями Правительства от 31 декабря  2013 года № 1449 и № 1450 отозваны из Парламента в связи с разработкой проекта нового Гражданского процессуального кодекса, а также предложениями депутатов Парламента о концептуальном изменении выборного законодательства. 
20 ноября истекшего года состоялся очередной VI Съезд судей Республики, на котором обсуждены актуальные вопросы состояния и перспектив судебной системы, пути дальнейшего повышения эффективности правосудия, итоги деятельности судейского сообщества страны.  По итогам Руководителем Администрации Президента утвержден План мероприятий по реализации поручений Главы государства, данных на VI Съезде судей. 
С целью разъяснения проблемных вопросов судебной практики Верховным  Судом принято четыре нормативных постановления: о судебной практике применения налогового законодательства; о применении в уголовном судопроизводстве некоторых норм законодательства, регламентирующего вопросы защиты государственных секретов; о судебной практике рассмотрения дел о выдворении иностранцев или лиц без гражданства за пределы Республики Казахстан; о внесении изменений и дополнений в пять  действующих нормативных постановлений по уголовным делам.  
В соответствии с планом работы Верховного Суда проведены обобщения судебной практики по актуальным категориям уголовных, гражданских  и  административных дел. 
В целях повышения открытости и прозрачности судов осуществляются мероприятия по взаимодействию со средствами массовой информации.
За отчетный период при участии судей и пресс-служб Верховного и  местных судов состоялось 16 305 публикаций в печатных и электронных изданиях на центральном и региональном уровне, организовано 4 816 выступлений судей и работников судов на телевидении и радио, проведено 1 710 пресс-конференций и брифингов. Проведено 1 409 «Дней открытых дверей», в которых приняли участие 9 105 граждан. 
По договоренности с руководством ТРК «Казахстан» и с пресс-службами областных и приравненных к ним судов организованы и вышли в эфир местных телеканалов корпорации «Казахстан» 16 репортажей о деятельности судов. Подготовленные  8 имиджевых видеороликов о судебной системе транслировались в ноябре – декабре истекшего года по областным телевизионным каналам.
На постоянной основе продолжается взаимодействие с творческими коллективами информационного портала «Судебный репортаж» и программ «Қылмыс пен жаза» («Қазақстан»), «Черный квадрат» («КТК»), которыми освещается судебно-правовая тема.   
Утвержден Медиа-план по информационному сопровождению деятельности судов республики на первое полугодие 2014 года, которым предусмотрены мероприятия по освещению работы судов, а также по реализации задач, обозначенных Главой государства на VI Съезде судей. 
В настоящее время Верховным Судом разрабатывается проект Концепции по взаимодействию со СМИ, призванной повысить имидж судебной системы и укрепить доверие граждан к служителям Фемиды. 
Кроме того, Центральным советом Союза судей совместно с  Союзом журналистов Казахстана и Международным фондом защиты свободы слова «Әділ сөз» организован конкурс на лучшее освещение судебной деятельности по республике.  
Продолжается работа по внедрению   в судебной деятельности     информационных  технологий. 
Во всех судах Республики внедрено электронное судопроизводство    (е-суд). В 2013 году из числа поступивших на портал «электронного правительства» электронных исковых заявлений, заявлений о выдаче судебного протокола в электронном виде, замечаний на протокол зарегистрировано в судах – 17 539, что в 5 раз больше,  чем в 2012 году (3 015). Также в истекшем году на Контакт-центр Верховного Суда поступило 551 обращение.  
Оснащенность залов судебных заседаний системами технической фиксации судебных процессов составляет 58,7%  (в 2012 году – 47,7%).  Увеличение удельного веса связано с приобретением и установкой в  судах в 2013 году  56 систем аудио- видео фиксации. 
В целях обеспечения широкого применения инновационных технологий в судопроизводстве разработан бюджетный инвестиционный проект «Создание электронного архива судебных документов». В настоящее время на стадии завершения  находится первый этап реализации проекта.
Реализован проект внедрения альтернативных (электронных) форматов извещений участников судопроизводства путем направления  им повесток посредством SMS-сообщений. Так, в отчетном периоде местными судами участникам судопроизводства направлено 234 930 таких уведомлений. 
Ведется работа по обновлению Интернет-ресурса Верховного Суда на  модернизированной платформе. Планируется модернизация Интернет-ресурсов местных судов.
В целях оперативного получения участниками судопроизводства информации о движении дела, ознакомления с вынесенными судебными актами  с августа 2013 года   во всех судах республики  реализуется пилотный проект «Электронное наблюдательное  производство». 
О сотрудничестве  Верховного Суда  с  судебными органами  других государств.
В отчетном периоде делегация Верховного Суда приняла участие в работе очередного (восьмого) совещания председателей верховных судов государств-членов Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС), которое состоялось 20-23 февраля в Москве, очередного Пленума Экономического Суда Содружества Независимых Государств 29 марта в Минске и 21 августа в Киеве – в работе очередного (десятого) заседания Совета председателей высших арбитражных, хозяйственных, экономических и других судов, разрешающих дела по спорам в сфере экономики.
[bookmark: _GoBack]В сентябре истекшего года опубликован рейтинг ГИК ВЭФ за 2013-2014 годы, согласно которому Казахстан по индикатору «Судебная независимость» занял 88 место, тогда как в прошлом году занимал 94 место.  
Таким образом, данный показатель повысился на 6 позиций, при этом на 4 позиции по отношению к планируемому - 92 месту, что свидетельствует об эффективности принятых мер, направленных на защиту прав и законных интересов  физических и юридических лиц. 
