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Об отправлении правосудия судами Республики

по итогам 2011 года

Анализ деятельности судов в 2011 году свидетельствует о том, что качество отправления правосудия остается стабильным. 

По данным ЕАИАС в 2011 году всего в районные и приравненные к ним суды Республики поступило 918 328 заявлений и дел, из них 582 491 гражданское, 286 646 административных и 49 191 уголовное, что на 49 712 или 5,7% больше, чем в 2010 году (868 616 заявлений и дел, из них 549 718 гражданских, 263 609 административных и 55 289  уголовных). 
Всего окончено производством 792 165 дел, из них 484 571 гражданское, 258 955 административных и 48 639 уголовных, что на 25 503 дел или 3,3% больше, чем за предыдущий период (в 2010 г. - 766 662 дела, из них 472 886 гражданских, 237 589 административных и 56 187 уголовных). При этом по сравнению с 2010 годом увеличилось количество рассмотренных на 2,5% гражданских и на 9% административных дел, в то время как число уголовных дел уменьшилось на 13,4%.

С вынесением решения рассмотрено 297 754 гражданских дел (в 2010 г. – 305 250). С постановлением приговора рассмотрено 22 014 уголовных дел в отношении 27 863 лиц (в 2010 г. – 30 387 дел в отношении 37 223 лиц). 
В том числе, специализированными межрайонными экономическими судами окончено 55 262 дел (в 2010г. – 54 305). Из них рассмотрено с вынесением решения 42 706 дел (в 2010г. – 41 946).
Специализированными межрайонными судами по делам несовершеннолетних в городах Астана и Алматы всего окончено 1 429 дел (в 2010 г. – 1 578), в том числе 765 гражданских (744), 425 административных (592) и 239 уголовных (242). Из них рассмотрено с вынесением решения 614 дел (611), с постановлением приговора 98 дел  в отношении 196 лиц (153 дела в отношении 269 лиц). 
Специализированными межрайонными судами по уголовным делам окончено 2 246 дел, из них с вынесением приговора – 2 073 дела в отношении 2 844 лиц (за 2010 г.– окончено 2 059 дел, из них с вынесением приговора – 1 911 дел в отношении 2 614 лиц). При этом следует отметить значительное увеличение числа дел, рассмотренных с участием присяжных заседателей (на 32%). Так, с участием присяжных заседателей рассмотрено 354 дела, из них с вынесением приговора – 338 дел в отношении 489 лиц (за 2010 г. – 268 дел, из них с вынесением приговора - 264 дела в отношении 376 лиц).  
Одним из основных направлений работы судов является судебный контроль за соблюдением органами уголовного преследования конституционных прав человека на личную свободу. 

В истекшем году судами рассмотрено материалов о санкционировании ареста, продлении срока ареста, об отмене и изменении меры пресечения в отношении 18 847 лиц, из них удовлетворено ходатайств в отношении 17 967 лиц или 95,3%, отказано – в отношении 880 лиц или 4,7% (в 2010 году рассмотрено – в отношении 20 256 лиц, из них удовлетворено ходатайств в отношении 19 430 лиц или 96%, отказано – в отношении 819 лиц или 4%). 
Сократилось количество дел, рассмотренных с нарушением процессуальных сроков. Так, в истекшем году нарушений сроков при рассмотрении гражданских дел не допущено, тогда как в 2010 году число таких дел составляло 9 или 0,002%. С нарушением сроков рассмотрено 9 административных дел или 0,003% (в 2010г. - 2 дела или 0,001%). Нарушений сроков при рассмотрении уголовных дел, как и в 2010 году, допущено не было.
За отчетный период вышестоящими инстанциями отменено 1 651 решение, что составило 0,6% от общего числа вынесенных решений (в 2010г. – 1 291 решение или 0,4%). Приговоров отменено в отношении 328 лиц или 0,6% (в 2010г. - в отношении 388 лиц или 0,6%). По административным делам отменено 366 постановлений или 0,1% (в 2010 г. - 439 или 0,2%).  
Нормотворческая деятельность.

С целью формирования единообразной судебной практики Верховным Судом проведен ряд обобщений. В частности, по вопросам разрешения споров о взыскании задолженности и об обращении взыскания на залоговое недвижимое имущество, о рассмотрении уголовных дел с участием присяжных заседателей, применении судами норм налогового и таможенного законодательства, рассмотрении уголовных дел, по которым досудебное производство осуществлялось в упрощенном порядке и другие. По результатам проведенных обобщений подготовлены проекты нормативных постановлений «О некоторых вопросах применения законодательства о взыскании задолженности и обращении взыскания на залоговое недвижимое имущество» и  «О применении судами норм уголовно-процессуального законодательства, регламентирующих производство по делам с участием присяжных заседателей», принятие которых  планируется в первом полугодии текущего года.

По актуальным вопросам применения законодательства принято пять нормативных постановлений. В частности, о практике применения уголовного законодательства по делам о преступлениях, связанных с нарушением правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, внесении поправок в нормативные постановления «О некоторых вопросах применения судами законодательства об административных правонарушениях» и «О судебной защите прав, свобод, человека и гражданина в уголовном судопроизводстве», а также о внесении изменений и дополнений в 25 действующих нормативных постановлений по уголовным делам и в 19 - по гражданским делам. 
На открытии очередной сессии Парламента Республики Казахстан 1 сентября истекшего года Главой государства отмечена необходимость скорейшего принятия ряда законов, направленных на укрепление судебной системы. Верховным Судом разработаны проекты Конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в Конституционный закон Республики Казахстан «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан», Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «О Высшем Судебном Совете Республики Казахстан» и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Республики Казахстан», Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования апелляционного, кассационного и надзорного порядка рассмотрения дел, повышения уровня доверия и обеспечения доступности к правосудию», которые в настоящее время находятся на рассмотрении Сената Парламента. Данные законопроекты направлены на повышение роли местных судов, расширения надзорной функции Верховного Суда, сокращения оснований для повторного рассмотрения дел в одних и тех же инстанциях, упрощение судебных процедур. Также проектами расширяются полномочия Высшего Судебного Совета, усовершенствуется порядок привлечения судей к дисциплинарной ответственности. 

Кроме того, Верховным Судом в составе рабочих групп при Администрации Президента Республики Казахстан ведется работа над новыми редакциями Уголовно-процессуального и Уголовного кодексов. 

Международное сотрудничество.

На состоявшемся в сентябре истекшего года в городе Стамбуле (Турецкая Республика) очередном 54-м заседании Международной ассоциации судей Союз судей Казахстана принят полноправным членом этой авторитетной  международной организации. Приобретение Союзом судей Казахстана полноправного членства в МАС окажет благоприятное воздействие на  дальнейшее интегрирование казахстанского правосудия в мировую правовую систему и способствует расширению  границ правового поля в целом. 
В г. Алматы под председательствованием Председателя Верховного Суда прошло очередное (восьмое) заседание межведомственного органа Содружества Независимых Государств - Совета председателей высших арбитражных, хозяйственных, экономических и других судов, разрешающих дела по спорам в сфере экономики, где были обсуждены актуальные вопросы развития таможенного законодательства государств–участников СНГ, определения очередности погашения требований по денежным обязательствам, оказания международной правовой помощи и создания Евразийской юридической сети по гражданским и экономическим делам, применения видеоконференцсвязи в работе судебных органов, а также создания Ассоциации судей Содружества Независимых Государств.
В Санкт-Петербурге (Российская Федерация) состоялось внеочередное заседание Межпарламентской Ассамблеи Евразийского Экономического Сообщества, на котором в торжественной обстановке назначен состав судей Суда Евразийского Экономического Сообщества (ЕврАзЭС), по два судьи от каждого государства - участника Сообщества. От Республики Казахстан заместителем Председателя Суда ЕврАзЭС назначен Алимбеков М.Т., судьей суда ЕврАзЭС – Баишев Ж.Н. (судьи Верховного Суда).

Верховный Суд выступил организатором и участником ряда крупных научно-практических форумов, в том числе международных.  

Верховным Судом совместно с Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ) и Институтом законодательства Республики Казахстан проведена международная конференция «Административная юстиция: зарубежный опыт и перспективы реформирования в Республике Казахстан» в работе которой приняли участие представители Администрации Президента Республики Казахстан, Сената Парламента, Конституционного Совета, Генеральной прокуратуры, судьи Верховного и местных судов, представители субъектов частного предпринимательства, неправительственных организаций, ученые и международные эксперты.

Верховным Судом совместно с Германским фондом по международному правовому сотрудничеству (IRZ) в рамках реализации Государственной программы «Путь в Европу» на 2009-2011 годы проведен в г. Астане международный круглый стол «Положения проекта концепции нового Уголовно-процессуального кодекса РК в части судебного разбирательства. Злоупотребление должностными полномочиями». В работе круглого стола приняли участие судьи Верховного, областных и специализированных уголовных судов, представители государственных органов и международных и неправительственных организаций, ученые и международные эксперты – судьи и прокурор Федеративной Республики Германии.

