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1. Паспорт Стратегии судебного образования  

	Наименование Стратегии


	Стратегия судебного образования на 2009-2011 годы  

	Основание для

разработки Стратегии
	в соответствии со Стратегией вхождения Казахстана в число наиболее развитых и конкурентоспособных стран мира, Посланиями Президента Республики Казахстан народу Казахстана.

	Разработчики


	Верховный Суд Республики Казахстан, Институт правосудия Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан, Комитет по судебному администрированию при Верховном Суде Республики Казахстан.

	Цель Стратегии


	модернизация системы судебного образования в целях повышения качества подготовки, переподготовки кадров судебной системы посредством выработки совершенных форм и методов работы в этом  направлении и определения приоритетных задач.

	Задачи Стратегии


	- сотрудничество с юридическими вузами и факультетами по подготовке кадров для судебной системы;

- повышение уровня профессиональной подготовки кадров для судебной системы в Институте правосудия Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан;

- обеспечение непрерывного судебного образования судей и  служащих органов, обеспечивающих деятельность судебной системы (судебные приставы, секретари судебных заседаний, судебные исполнители, сотрудники Аппарата судов, далее по тексту -  служащие судебной системы);

- проведение научно-практических мероприятий;

- расширение и углубление международного сотрудничества в сфере судебного образования

	Необходимые ресурсы и источники финансирования


	Финансирование Стратегии осуществляется за счет средств республиканского бюджета и совместных проектов с неправительственными организациями по системе образования судей.

	Ожидаемые результаты


	- усовершенствование программ судебного образования, учебных планов и методик обучения посредством ежегодного анализа и обсуждения результатов на заседаниях Координационного совета по судебному образованию;
- увеличение количества и улучшение качества подготовки учебных пособий, курсов лекций на основе данных науки, анализа законодательства и судебной практики с обеспечением доступа к информации судей и служащих судебной системы в соответствии с потребностями;

- внедрение дистанционного обучения и обеспечение дистанционного образования судьям и служащим судебной системы;

- расширение международного сотрудничества по образовательным программам, изучение опыта ведущих центров мира по подготовке и повышению квалификации судей и служащих судебной системы и внедрение передовых достижений и положительного опыта в судебное образование.


2. Введение

 Стратегия судебного образования Республики Казахстан (далее – Стратегия) необходима для дальнейшего совершенствования судебной системы, современного профессионального образования по подготовке и переподготовке кадров для судебной системы, мер по повышению образовательного и профессионального уровня судей. Это связано с тем, что изменения в социально-экономической сфере предъявляют новые требования к системе образования, адаптации имеющихся форм и методов к современным условиям. В этих целях Верховным Судом Республики Казахстан осуществляется целенаправленная работа в сфере судебного образования.

Значение  профессионального  образования в Республике Казахстан, в том числе судебного, подчеркивается в ряде государственных документов программного характера в качестве важного звена правовой политики и механизма ее реализации. Стратегия разработана в соответствии с Посланиями Президента Республики Казахстан  народу Казахстана, со Стратегией вхождения Казахстана в число наиболее развитых и конкурентоспособных стран мира, где указывается на необходимость создания специализированных направлений обучения, сфокусированных на информационных технологиях и новых формах распространения информации.

В контексте развития современного образования, направленного на повышение конкурентоспособности в данной области, подготовка и обучение судей и служащих судебной системы,  их образовательный и профессиональный уровень становятся важнейшими инструментами, позволяющими обеспечить вхождение страны в мировое образовательное пространство.

 Стратегическим направлением развития непрерывного образования служит разработка основ профессиональной подготовки судей с использованием международных стандартов и нормативов, отечественной и зарубежной юридической и педагогической практики с участием ведущих ученых, общественных организаций, юристов, имеющих многолетний практический опыт.  

Подготовка высококвалифицированных специалистов для судебной системы способствует решению многих вопросов правовой реформы, достижению высочайших стандартов в сферах судебной компетентности, этики, профессионализма, независимости и прозрачности судебной системы.

Для успешной реализации данной Стратегии необходимо выполнение широкого комплекса организационных мероприятий с соблюдением следующих основных принципов: комплексности, системности, преемственности, реализуемости, адресности, действенности и результативности. 

3. Анализ состояния судебного образования

В сфере обеспечения судебной деятельности профессиональными кадрами отмечается значительный прогресс. Однако вопросы совершенствования судебного образования, повышения качества подготовки кадров для судебной системы с учетом концептуальных положений программы модернизации образования в Республике Казахстан остаются актуальными. 
В настоящее время система образования характеризуется переходом от традиционной системы организации учебного процесса к системе образования, основанной на кредитной технологии обучения, которая стимулирует активную самостоятельную работу обучающихся, обеспечивает выборность индивидуальной образовательной траектории, способствует признанию документов об образовании в мировом образовательном пространстве.

Все квалификационные требования, предъявляемые при подготовке юристов в Республике Казахстан, содержатся в Государственном общеобязательном стандарте образова​ния (далее – ГОСО), который разрабатывается Министерством образования и науки Республики Казахстан и является единым стандартом на территории всей республики. 
Специализированным органом в области судебного  образования является Институт  правосудия  Академии   государственного управления при Президенте Республики Казахстан, который  осуществляет свою образовательную деятельность по двум основным направлениям: 1) обучение и подготовка магистров по специальности «Юриспруденция» по двухгодичной программе с отрывом от производства; 2) повышение квалификации судей и служащих органов, обеспечивающих деятельность судебной системы. Каждый судья в течение 5 лет обязательно проходит курсы повышения квалификации в Институте правосудия.

Наряду с Институтом правосудия,  повышение квалификации судей осуществляется в учебных центрах областных и приравненных к ним судов на основе перспективного плана обучения судей на календарный год в соответствии с актами по судебному образованию. Возглавляют работу учебных центров областных и приравненных к ним судов координаторы учебных программ, ответственные за организацию образовательных мероприятий.

В целях повышения уровня профессиональной квалификации судей с учетом практики деятельности судов организовано прохождение стажировки судьями в вышестоящих судах. Повышение квалификации судей обеспечивается и через институты обязательных программ наставничества и дополнительных программ менторства. 

 Указанные направления деятельности требуют дальнейшего совершенствования, в связи с чем разработана настоящая Стратегия.

4. Цели, задачи  и принципы Стратегии

Целью Стратегии является модернизация системы судебного образования в целях повышения качества подготовки, переподготовки кадров судейского корпуса посредством выработки совершенных форм и методов работы в этом  направлении и определения приоритетных задач.
Основными задачами для достижения указанной цели являются: 

- сотрудничество с юридическими вузами и факультетами по подготовке высококвалифицированных и профессиональных кадров для судебной системы;

- повышение уровня профессиональной подготовки кадров для судебной системы  в Институте правосудия Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан;

- обеспечение непрерывного повышения квалификации судей;

- организация постоянного повышения квалификации служащих органов, обеспечивающих деятельность судебной системы;

- проведение научно-практических мероприятий;

- расширение и углубление международного сотрудничества в сфере судебного образования;


Принципами Стратегии являются: 

- направленность судебного образования на совершенствование правоприменительной деятельности судов, качественную подготовку кадров  для судебной системы; 

- выбор и стимулирование приоритетных направлений научного и научно-технического развития в соответствии с национальными интересами и долгосрочными целями социально-экономического развития страны и мобилизация ресурсов для их реализации;   
- единство науки, образования и судебной практики. 

5. Основные направления деятельности по реализации Стратегии

5.1 Сотрудничество с юридическими вузами и факультетами по подготовке высококвалифицированных и профессиональных кадров для судебной системы

Для реализации и решения данной задачи необходим:

1) взаимный обмен литературой и информацией об образовательных программах; 

2) участие судей с большим практическим опытом, судей в отставке и работников судебной системы  в составе  Государственных аттестационных  комиссий, Учебно-методических Советов Министерства образования и науки Республики Казахстан, Ученых Советов юридических факультетов и университетов Республики Казахстан. 
3) участие  ученых - преподавателей  вузов и слушателей вузов в  программах по судебному образованию (семинары, круглые, столы, конференции);
4) создание условий слушателям вузов для приобретения знаний и практических навыков у судей и служащих судебной системы через  прохождение производственной и преддипломной практики в судах Республики Казахстан;
5) проведение постоянного анализа качества работы судей и служащих судебной системы с указанием вуза, который они закончили.
5.2  Подготовка кадров для судебной системы в Институте правосудия Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан (специализированная магистратура)

Для обеспечения надлежащей профессиональной подготовки специалистов, развития исследовательских и практических навыков будущих судей Институтом правосудия будут осуществляться:

 1)  составление по согласованию с Верховным Судом учебных рабочих планов,  индивидуальных  планов магистрантов, путеводителей для всего периода обучения, рекомендаций по организации учебного процесса и оценки знаний магистрантов;

2) создание Правил разработки и оформления рабочей программы, силлабуса и активного раздаточного материала (АРМ), Регламентов учебного процесса и практики, научно-методической работы, внеаудиторной работы, ведения документации;

 3) формирование профессорско-преподавательского состава, соответствующего  международным стандартам образования;

4) расширение и углубление сотрудничества с правовыми научными и образовательными учреждениями Казахстана, государств-участников СНГ, иных государств и международных организаций в целях изучения и использования зарубежного опыта, внедрения  системы гостевых лекций, мастер классов с привлечением отечественных и зарубежных ученых, экспертов;

5) издание   научной, учебной, учебно-методической, справочной и иной литературы для магистрантов с учетом новых технологий;

6)преподавание теоретических, прикладных дисциплин и специальных курсов на уровне международных стандартов;

7) проведение тематических семинаров с участием судей, а также совместных мероприятий, в том числе международных семинаров и конференций по актуальным проблемам действующего законодательства с привлечением к участию с самостоятельными выступлениями магистрантов; 

8) проведение занятий по процессуальному праву: составление проектов судебных актов, проведение игровых судебных процессов с соблюдением принципов судопроизводства, правовой культуры ведения процесса;
          9) введение курсов дистанционного обучения как процесса получения образования, которые характеризуются разделением преподавателя (инструктора) и обучающегося во времени и пространстве. 

В связи с этим Институту правосудия необходимо:

· изучить разработку курсов дистанционного обучения как процесса получения образования с привлечением к обучению специалистов, владеющих технологиями дистанционного обучения;  

· разрабатывать курсы дистанционного обучения для обеспечения возможности заниматься самообразованием или выполнять групповую работу вне личного контакта;

· развивать технологии дистанционного обучения через передачи с помощью технических средств, включая Интернет, открытое вещание, замкнутую телесистему, кабельное вещание, спутниковую передачу;

· обеспечивать доступ к регулярно обновляющейся правовой информации;

· осуществлять развитие дистанционного образования через аудио – и/или телеконференции, видеокассеты, компакт-диски и DVD-диски;

         10) введение системы поощрений для магистрантов, имеющих высокие показатели в учебе, посредством присуждения грантов на обучение по международным программам, направления их на стажировку в вышестоящие суды;

        11) определение в качестве руководителя по магистерским работам практикующего судью, имеющего преподавательский  опыт и ученую степень;

        12) введение системы мониторинга качества преподавания с анализом УМК (учебно-методических комплексов), разработанных преподавателем; 

        13) проведение ежегодного социологического исследования «Модель магистранта и приоритеты обучения в Академии государственного управления» исследовательским Центром Института правосудия с публикацией результатов в СМИ с целью обеспечения информированности общества, повышения конкуренции при поступлении в магистратуру, осуществления качественного отбора претендентов на  конкурсной основе.
5.3 Обеспечение непрерывного образования судей

Судьи повышают свою квалификацию, участвуя в учебных образовательных программах Верховного Суда Республики Казахстан, Союза судей Республики Казахстан, Института Правосудия Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан, учебных центров областных и приравненных к ним судов, обязательных и дополнительных образовательных программах. Для обеспечения непрерывного  образования судей необходима реализация следующих программ:

5.3.1. Образовательные программы Верховного Суда Республики Казахстан:

· конференции

· круглые столы

· тематические семинары

· стажировка судей. 
5.3.2. Образовательные программы Союза Судей Республики Казахстан:

· конференции

· круглые столы

· семинары

· руководство программой менторства.
5.3.3. Образовательные программы по повышению квалификации судей в Институте правосудия Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан:

·  обеспечение осуществления ежегодной Программы по реализации Стратегии, разработанной Координационным советом по судебному образованию (далее – Координационный совет);  
· проведение обучения судей в соответствии  с перспективным  планом на календарный год, согласованным с Верховным Судом, с указанием тем и форм занятий на основе анализа потребности судей в обучении; 

·  направление плана координаторам учебных программ областных и приравненных к ним судов для внесения предложений по контингенту обучающихся с учетом потребности судей в обучении и качества их работы по итогам года к 1 декабря;  
·  обеспечение возможности судьям повышения квалификации по программам Института правосудия (не менее 1 раза в 5 лет) посредством обучения предварительно запланированного контингента судей в зависимости от материальных и кадровых ресурсов и максимального участия судей в дистанционном обучении в зависимости от потребности;

·  проведение Исследовательским Центром судебной системы и правосудия Института правосудия постоянного мониторинга количественного и субъектного состава обучившихся судей. Результаты анализа предоставлять в Верховный Суд, Комитет по судебному администрированию для учета в работе по итогам каждого года;

·  проведение постоянного мониторинга эффективности обучения с целью своевременного улучшения образовательного процесса;   
·  обеспечение Институтом правосудия слушателей материалами проводимых занятий. 
· подтверждение   выдачей слушателям Института правосудия соответствующего документа о повышении квалификации по результатам обучения;
·  обеспечение широкого внедрения в учебный процесс современных информационных технологий.

5.3.4.  Образовательные программы учебных центров областных и приравненных к ним судов

Учебным центрам необходимо: 

· проводить ежегодный анализ потребности судей в обучении, в том числе и по обязательной ежегодной недельной программе;

· разрабатывать ежегодно планы по реализации Стратегии судебного образования;  

· представлять информацию Координатору учебных программ Верховного Суда о проведенных мероприятиях по реализации Стратегии судебного образования;

· проводить постоянный мониторинг эффективности образовательных программ посредством сравнительного анализа качества работы судьи.

5.3.5. Обязательные и дополнительные образовательные программы:

Стажировка. 


Прохождение стажировки регламентируется Правилами прохождения стажировки судьями районных, областных и приравненных к ним судов в вышестоящих судах. 

Признавая значимость и полезность стажировок необходимо:

·  проводить стажировки в судах с соблюдением Правил прохождения стажировки судьями районных, областных и приравненных к ним судов в вышестоящих судах  и Рекомендаций по проведению стажировок;

· проводить стажировку не реже одного раза в три года и продолжительностью не менее двух недель, в зависимости от стажа, опыта работы, показателей качества отправления правосудия, наличия жалоб на действия судьи и других данных;

· учебным центрам областных судов и приравненных к ним судов проводить постоянный мониторинг результативности стажировок посредством сравнительного анализа качества работы судьи, за период до и после стажировки, с обсуждением результатов на совещаниях по итогам года;

Наставничество.
Наставничество является одной из форм повышения профессионализма впервые назначенных судей и способствует ускорению процесса становления начинающего судьи как квалифицированного юриста, обладающего высшими стандартами поведения, установленными Кодексом судейской этики. Наставничество осуществляется в обязательном порядке для впервые назначенных судей, со стажем судейской работы до трех лет, с назначением наставника, имеющего большой опыт работы и безупречную репутацию.


Для обеспечения реализации программы по наставничеству необходимо:

· учебным центрам областных и приравненных к ним судов проводить постоянный мониторинг потребностей судей в наставнике;

· организовывать наставничество в обязательном порядке для впервые назначенных судей;

· оценивать эффективность программы посредством отчета наставника и молодого судьи с анализом результатов работы.

Менторство.
 Судейское менторство – это дополнительная программа,  регламентирующая отношения между опытным судьей и судьей, имеющим небольшой судейский стаж работы.  Для обеспечения реализации программы судейского менторства необходимо:

· проводить ориентационные семинары для потенциальных участников программы с информированием их о целях, задачах программы и принципах осуществления менторства;

· обеспечить реализацию программы по менторству на местном уровне посредством организованных мероприятий, направленных на поддержку общения опытного и молодого судьи по вопросам, касающимся перехода на новую профессию, судейской культуры и этики;

· координаторам учебных программ представлять информацию в филиалы Союза судей Республики Казахстан о потребности судей в такой форме повышения квалификации посредством ежегодного анализа;

· проводить мониторинг эффективности программы филиалами Союза судей Республики Казахстан и вносить предложения по ее совершенствованию в учебные центры областных и приравненных к ним судов, в Центральный Совет Союза судей Республики Казахстан. 

Дополнительное обучение в научно-образовательных организациях, осуществляющих переподготовку и повышение квалификации судей.
Необходимо обеспечить доступ судей к дополнительному обучению по целому ряду разнообразных навыков и тематик. Для обеспечения реализации дополнительного обучения в научно-образовательных организациях необходимо:

· проведение обучения судей на местах при научно-образовательных организациях;

· обучение судей проводить в соответствии  с перспективным  планом на календарный год, согласованным с Верховным Судом и  утвержденным Институтом правосудия;
· направлять план координаторам учебных программ областных и приравненных к ним судов для внесения предложений по контингенту обучающихся с учетом потребности судей в обучении и качества их работы по итогам года к 1 декабря;
5.4 Повышение квалификации служащих органов, обеспечивающих деятельность судебной системы. 


Для обеспечения задачи по повышению квалификации служащих органов, обеспечивающих деятельность судебной системы (далее - служащие судебной системы) необходимо:

1) Институту правосудия, учебным центрам областных и приравненных к ним судов, Комитету по судебному администрированию при Верховном Суде, разработать обязательные специальные курсы обучения, пособия для служащих судебной системы;

2) проведение спецкурсов в учебных центрах областных и приравненных к ним судов, в Институте правосудия и в других центрах обучения  для служащих судебной системы в зависимости от потребности в обучении (языковые, компьютерные и т.д.);

5.5 Научно-практические мероприятия.


На качество подготовки, переподготовки и повышения квалификации судей и работников органов судебной системы положительно влияют мероприятия научно-практического плана, которые проводятся Верховным Судом Республики Казахстан, Союзом судей Республики Казахстан в форме конференций, семинаров, круглых столов и т.п. Для усиления работы в данной сфере необходимо:

1)  совершенствовать качество проведения республиканских и международных конференций, семинаров, круглых столов;

2) проводить региональные конференции, семинары, круглые столы с охватом большего числа судей, профессорско-преподавательского состава вузов (не реже 2-х раз в год).

5.6 Международное сотрудничество в сфере судебного образования


Взаимодействие с международными организациями и судейским сообществом других стран является важным для установления стратегических отношений и обмена информацией и опытом. 
Для усиления работы в данной сфере необходимо участие судей и служащих судебной системы в коллоквиумах и других международных образовательных мероприятиях; изучение развития зарубежных судебных систем, в том числе в области непрерывного судебного образования; участие ученых и практиков из других стран в качестве международных экспертов на обучающих программах по судебному образованию Республики Казахстан; участие судей и работников судебной системы Республики Казахстан в качестве международных экспертов на обучающих программах, мероприятиях в зарубежных странах; изучение зарубежной юридической практики посредством организации и проведения стажировок судей, служащих судебной системы; проведение и организация аналогичных стажировок судей из других стран в судах Республики Казахстан.  
6. Необходимые ресурсы и источники финансирования

Основными ресурсами реализации Стратегии судебного образования служат средства:

· республиканского бюджета;

· совместных проектов с неправительственными организациями по системе образования судей;

· несвязанные гранты.

Данные предложения являются концептуальными, могут быть конкретизированы и расширены в зависимости от дальнейших целей.

7. Механизм реализации Стратегии
Выполнение Стратегии будет осуществляться организаторами судебного образования через развернутые программы и системы эффективного контроля. 

Организаторами судебного образования являются:  
· Верховный Суд Республики Казахстан;

· Комитет по судебному администрированию при Верховном Суде Республики Казахстан;
· Институт правосудия Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан (далее Институт правосудия); 
· учебные центры областных и приравненных к ним судов (далее учебные центры);
· Союз судей Республики Казахстан;
· вузы.
Организаторы  судебного образования по итогам каждого года предоставляют  в Координационный совет отчет по реализации Стратегии судебного образования и планы на предстоящий год с указанием ожидаемых результатов по конкретным направлениям судебного образования.   

7.1. Координационный совет по судебному образованию  

Реализация цели и задач Стратегии судебного образования обеспечивается Координационным советом по судебному образованию, основные функции которого включают:

· ежегодное заслушивание отчетов организаторов судебного образования о реализации Стратегии судебного образования по касающимся их направлениям судебного образования;

· анализ и оценку эффективности образовательных программ, учебных планов и методик обучения организаторов судебного образования;

· анализ и оценку эффективности обучающего материала по образованию и повышению квалификации, доступных для судей и служащих судебной системы;

· выявление, оценку и привлечение внешних ресурсов в систему образования и повышения квалификации, включая программы, предлагаемые   некоммерческими организациями, международными организациями и донорами, а также частными источниками финансирования или обучения и повышения квалификации;

· мониторинг и оценку реализации Стратегии судебного образования;

· разработку рекомендаций по совершенствованию условий реализации с целью контроля над выполнением и внесения соответствующих поправок, связанных с процессами дальнейшего совершенствования судебной системы или, если условия или обстоятельства в последующем изменятся; 

· предоставление дополнительных рекомендаций по координации в системе образования и повышения квалификации;

· определение ожидаемых результатов по обучению и повышению квалификации.

8. Ожидаемые результаты  от реализации Стратегии

Реализация всех  направлений Стратегии обеспечит достижение цели Стратегии судебного образования – формирование эффективно функционирующей системы непрерывного судебного образования, отвечающей потребностям развития и совершенствования судебной системы Республики Казахстан.  

В ходе реализации Стратегии ожидается:

· усовершенствование программ судебного образования, учебных планов и методик обучения посредством ежегодного анализа и обсуждения результатов на заседаниях Координационного совета по судебному образованию;
· увеличение количества и улучшение качества подготовки учебных пособий, курсов лекций на основе данных науки, анализа законодательства и судебной практики с обеспечением доступа к информации судей и служащих судебной системы в соответствии с потребностями;

· внедрение дистанционного обучения и обеспечение дистанционного образования судьям и служащим судебной системы;

· расширение международного сотрудничества по образовательным программам, изучение опыта ведущих центров мира по подготовке и повышению квалификации судей и служащих судебной системы и внедрение передовых достижений и положительного опыта в судебное образование.
Реализация Стратегии судебного образования положительно скажется на качестве отправления правосудия, обеспечении широкого доступа граждан к судебной защите, повышении имиджа судебной системы.

Создание условий для непрерывного судебного образования будет способствовать: 
· повышению эффективности работы судов;
· созданию организационно-правовых, информационных и иных условий для более полного обеспечения судебной защиты прав и законных интересов граждан;
· своевременной подготовке и обеспечению теоретическими знаниями и практическими навыками судей и служащих судебной системы;
· появлению нового поколения преподавателей, способных на высоком теоретическом уровне изучать и комментировать современные проблемы судопроизводства и правоприменения;
· становлению научных работников, ориентированных на исследование спорных теоретических и практических проблем, связанных с отправлением правосудия. 

9. Заключение

При успешной реализации Стратегии судебного образования будут созданы  организационные, правовые, информационные и иные условия для эффективной работы основных поставщиков образовательных программ в судебной сфере и перевода системы непрерывного судебного образования на постоянную и регулируемую основу, что в итоге будет способствовать повышению качества отправления правосудия. 

Осуществление Стратегии судебного образования позволит укрепить взаимодействие судов с уполномоченными органами и учреждениями в области обеспечения функционирования системы образования в Республике Казахстан, а также с институтами гражданского общества, посредством систематического информирования общественности о ходе ее реализации и вовлечения их в процесс судебного образования.

При разработке Стратегии судебного образования использована следующая нормативная правовая база и литература:

1. Конституция Республики Казахстан;

2. Конституционный закон Республики Казахстан от 25 декабря 2000 года «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан»; 
3. Закон Республики Казахстан от 27 июля 2007 года «Об образовании»;

4. Концепция правовой политики Республики Казахстан от 20 сентября 2002 года; 

5. Государственная программа развития образования в Республике Казахстан на 2005-2010 годы; 

6. Послание Главы государства «Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира» от 1 марта 2006 года;
7. Государственный общеобязательный образовательный стандарт по специальности «юриспруденция»;

8. Положение Института правосудия Академии государственного управления при Президенте Республика Казахстан;  

9. Проект Концепции юридического образования Республики Казахстан, разработанный коллективом авторов (Бектурганов А.Е., Хаджиев А.Х., Кенжалиев З.Ж., Жакыпова Ф.Н., Абайдельдинов Т.М., Ибраева А.С., Чукмаитов Д.С.);

8. Материалы по менторству, подготовленные Центром IRIS в рамках проекта USAID. Алматы, 2-4 марта 2006 года;

9. Материалы круглого стола по стратегии судебного образования.
Стратегия судебного образования Республики Казахстан

2009 -2011
� В соответствии с Правилами, утвержденными Постановлением Правительства Республики Казахстан от 19 июля 2005 года № 740 привлечение несвязанных грантов для судебной системы возможно только в случае утверждения Концепции Главой государства.
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