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[bookmark: _GoBack]Оптимизация инстанций судебной системы - важнейший аспект судебной реформы. Так считает судья Верховного суда Ирина Калашникова, передает BNews.kz.
В числе структур государственной власти особое значение Президентом страны придается развитию судебной системы. И это очевидно: ведь в построении правового государства большую роль играет судебная власть.
Совершенствование судебной системы – первоочередная задача любого правового государства, в котором защита прав и свобод гражданина является приоритетом.
«С конца 80-х годов прошлого века в научной и публицистической литературе высказывалось требование повышения роли суда в жизни общества. Однако полноценное решение этой проблемы невозможно без построения развитого гражданского общества. Неразвитость гражданских отношений вела к инфляции правосудия как органа, призванного защищать право.
 	Осознание необходимости изменения такого положения вещей вылилось в разработку концепции судебной реформы, в которой нашли свое отражение переосмысление задач правосудия и его роли в общественной жизни в свете идей справедливости и прав человека», - считает Ирина Калашникова.
Новый статус правосудия был закреплен в положениях Конституции, составляющих основы конституционного строя Республики Казахстан.
Как отметила судья, с необходимостью обеспечить такие гарантированные принятой в 1995 году Конституцией принципы социальной справедливости как равенство перед законом и право на судебную защиту прав и свобод человека связана идея повышения роли правосудия в жизни общества, реализации в его деятельности принципов независимости, состязательности, гласности.
«В правовом государстве, равно как в государстве, стремящемся стать таковым и основанном на принципе разделения властей, роль суда и его статус исключительно велики, поскольку он, по существу является главным гарантом соблюдения права и его выразителем.
 	По конституции суд, который раньше был всего лишь одним из многочисленных государственных органов, не игравших важной роли, превратился в носителя судебной власти, который в пределах своей компетенции, самостоятелен от власти законодательной и исполнительной, входит в систему сдержек и противовесов и обеспечивает защиту прав граждан и юридических лиц, в том числе и от решений и действий законодательной и исполнительной властей», - поясняет Ирина Калашникова.
Конституция наделяет суд широкой компетенцией, соответствующей статусу органа самостоятельной ветви государственной власти.
Прозрачность института правосудия, независимость судей, справедливость принимаемых судом решений обеспечивают высокое доверие народа, что является наибольшей ценностью во все времена.
Совершенствование правовой системы осуществляется в соответствии с принятой и утвержденной Президентом Н.Назарбаевым Концепцией правовой политики РК. В целях реализации указанной Концепции и выполнения задач, поставленных Главой государства на VI съезде судей, а также Плана Нации принят новый Гражданский Процессуальный кодекс.
Новый ГПК направлен на обеспечение эффективного, своевременного и качественного правосудия. Публичное подписание ГПК обусловлено его особой важностью для казахстанского общества в целом и для каждого жителя страны в отдельности.
Реформа системы казахстанского правосудия глобальна. В соответствии с новым ГПК в апелляционной инстанции дела рассматриваются коллегиальным составом суда в составе трех судей, что способствует более объективному разрешению спора, исключению судебных ошибок. По ранее действовавшему ГПК дела в апелляции рассматривались судьей единолично, что вызывало много нареканий со стороны участников процесса и юридического сообщества, т.к. мнение одного судьи противопоставлялось мнению другого судьи нижестоящей инстанции, что не всегда соответствовало критерию объективности.
Кассационная инстанция выведена из состава областных судов и является инстанцией Верховного Суда, а надзорная коллегия Верховного суда упразднена, что соответствует мировой практике.
В кассационном порядке законность и обоснованность оспариваемых судебных актов проверяется в пределах доводов ходатайства. В то же время, в интересах законности, суд кассационной инстанции вправе выйти за пределы ходатайства и пересмотреть судебные акты в полном объеме. Указанное положение способствует установлению объективной истины по делу, устранению нарушений закона и полному восстановлению нарушенных прав лица, обратившегося за судебной защитой.
«Таким образом, новая трехзвенная система, к которой мы перешли с 1 января 2016 года, соответствует мировым стандартам. Она существенно упрощает доступ граждан к правосудию и повышает оперативность его отправления.+	
Основной результат этой реформы – более оперативное вступление в силу вынесенных судебных решений, снижение возможности для искусственного затягивания процесса. Судейский корпус республики достаточно профессионален и реализует поставленные задачи на высоком уровне.
 	По итогам 9 месяцев работы новой системы можно отметить ряд положительных результатов. В их числе сокращение до трех месяцев времени прохождения дела по всем инстанциям, достижение 1 % удельного веса отмененных и измененных вышестоящими инстанциями судебных решений, показателя признания законными и обоснованными 99 % всех вынесенных по республике судебных актов», - резюмировала она.
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