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В целях реализации Плана нации «100 конкретных шагов» Верховным судом РК проведена масштабная судебно-правовая реформа, в рамках которой создано отдельное судопроизводство по инвестиционным спорам, не имеющее аналогов в странах постсоветского пространства. 
Основной задачей такой реформы является повышение инвестиционной привлекательности страны посредством сокращения судебных инстанций для крупных инвесторов, обеспечения качественной правовой защиты их прав и законных интересов. 
В этой связи с начала текущего года споры между инвесторами и государственными органами рассматриваются по правилам суда первой инстанции только в Верховном суде РК и суде города Астаны. 
Такой экстерриториальный принцип внедрён в целях формирования единообразной судебной практики, а также обеспечения тесного взаимодействия указанных судов с вновь создаваемым судом международного финансового центра «Астана». В компетенции нового судебного органа заложены права на рассмотрение споров с участием инвесторов на основе принципов и норм английского права. 
Согласно статистическим данным, в Верховный суд РК всего поступило 21 заявление от крупных инвесторов, из которых 2 дела рассмотрены по существу по правилам суда первой инстанции, 11 направлены по подсудности в суд города Астаны, 1 возвращено в специализированный межрайонный экономический суд Западно-Казахстанской области, 7 дел рассмотрены в порядке апелляции. 
В суд города Астаны поступило 37 заявлений инвесторов, 11 дел рассмотрены по существу с вынесением решения, 9 заявлений возвращено, 9 направлено по подсудности, остальные находятся на стадии рассмотрения. 
 В целом первые примеры из судебной практики показывают целесообразность введения такого судопроизводства.
Так, Верховным судом РК удовлетворено в полном объёме заявление крупного инвестора компании «Ж» о неправомерности действий государственного органа. Признано незаконным и отменено уведомление о результатах налоговой проверки о доначислении суммы корпоративного подоходного налога и пени.
Как установлено, инвестор осуществляет деятельность по добыче и разведке углеводородного сырья на основании контракта на недропользование, заключённого с Государственным комитетом Республики Казахстан по инвестициям.
Условиями контракта была установлена стабильность его положений и неприменимость к нему изменений законодательства, ухудшающих положение заявителя.
При вынесении уведомления о доначислении суммы КПН государственным органом указано, что налогоплательщиком неправомерно отнесены на вычеты из совокупного годового дохода расходы по собственному строительству.
Однако в ходе судебного разбирательства было установлено, что при заключении контракта на недропользование государство предоставило инвестору право относить на вычеты расходы по собственному строительству в качестве инвестиционной льготы, что явилось основанием для удовлетворения заявления.
В основе спора по второму делу явилось обжалование крупным инвестором компанией «М» предписания государственного органа по вопросу неисполнения условий инвестиционного договора и возврате неосвоенных сумм.
В ходе рассмотрения дела доводы инвестора о неправомерности действий государственного органа были частично подтверждены. 
Установлено, что предписание о невыполнении инвестором инвестиционной программы в части строительства отдельных объектов и возврате неосвоенных сумм не соответствовало фактическим обстоятельствам дела, поскольку в утверждённой государственным органом инвестиционной программе (с изменениями) не было предусмотрено строительство таких объектов.
Как известно, длительные судебные тяжбы отрицательно сказываются на репутации компаний, получении прибыли, сопряжены с рисками наложения арестов на счета и приостановления деятельности. 
Дела по инвестиционным спорам рассматриваются в сокращённый месячный срок и решения по ним вступают в силу со дня вынесения. Тем самым судебная защита прав инвесторов обеспечивается в кратчайшие сроки. 
За счёт сокращения судебных инстанции и сроков рассмотрения дел инвесторы также получили возможность минимизировать свои расходы на судопроизводство. 
Возрастающее количество поступающих исков свидетельствует о повышении доверия инвесторов к правосудию, уверенности в строгом соблюдении судами требований законодательства и условий заключённых инвестиционных договоров, которые являются главными индикаторами благоприятного инвестиционного климата.    
Результат проводимых реформ уже очевиден, за последний год в рейтинге благоприятности условий ведения бизнеса Doing Business Всемирного банка Казахстан поднялся на 12 позиций и занял 41-е место из 189. 

