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Международные эксперты утверждают, что Казахстан лидирует среди стран СНГ по качеству проводимых реформ. Особо они отмечают прогресс в системе ювенальной юстиции. «Обеспечение соблюдения прав ребенка определено в Казахстане одним из приоритетных направлений государственной социальной политики», – говорит судья Верховного суда Галия Ак-куова.
В 2001 году после изучения опыта ряда зарубежных стран в республике начался эксперимент по внедрению ювенального правосудия. По его результатам в 2007 году был запущен пилотный проект по созданию специализированных судов по делам несовершеннолетних в Астане и Алматы. С 2012 года они заработали по всей стране. О специфике работы ювенальных судов «ЭК» рассказала судья  Галия Ак-куова:
 – В вопросах доступа несовершеннолетних к правосудию Казахстан пошагово идет к намеченной цели – созданию ювенальной юстиции, соответствующей мировым стандартам. Подчеркну, что Верховный суд одним из первых госорганов заявил о необходимости выделения в отдельное производство и явился инициатором создания судов по делам несовершеннолетних. Сегодня в Казахстане впервые в Центрально-Азиатском регионе на постсоветском пространстве действуют 19 специализированных судов, наделенных специальной юрисдикцией по гражданским, административным и уголовным делам с участием несовершеннолетних и связанным с защитой прав детей.
– Галия Быхытжановна, объясните, чем судебный процесс в обычном суде отличается от рассмотрения дел в ювенальном?
– Во всем мире в судах для несовершеннолетних рассматриваются только  уголовные дела, в подсудности наших – и гражданские дела. Так в ювенальных судах республики рассматриваются дела о лишении и восстановлении родительских прав, об усыновлении  ребенка и так далее. Отмечу, что новым УПК, введенным в действие с 1 января 2015 года, расширен перечень уголовных дел, подсудных ювенальным судам.
Если говорить о разнице, то здесь главное для  участников процесса – судьи, прокурора, адвоката, психолога понять, что с несовершеннолетним нельзя общаться как со взрослым преступником. Ювенальный суд в первую очередь – это суд без решеток  и специальных «клеток», отделяющих подростка от остального мира. Чаще всего ребенок сидит за одним столом с адвокатом и родителями. С ним обязательно работает внештатный психолог. Еще раз подчеркну: ювенальный суд – это не только специальный состав суда, а новая форма судопроизводства, где важно не покарать, а перевоспитать.
Другая ситуация. После  расторжения брака у родителей зачастую начинается конфликт на почве выяснения, с кем будет проживать ребенок. С введением ювенальных судов более 70% подобных процессов заканчивается мировым соглашением. В разрешении таких конфликтов участвуют судья, медиатор и психолог.
– В специализированных судах для несовершеннолетних рассматриваются уголовные дела по преступлениям, в которых жертвой был ребенок. Как защищают маленького потерпевшего нововведения в системе правосудия?
– Во всех ювенальных судах выделены специальные кабинеты, оборудованные и оформленные для комфортного общения ребенка с психологом, который в непринужденной обстановке проводит предварительную беседу, устанавливает картину психологического восприятия конкретной ситуации.
Ребенок-жертва или дети, ставшие свидетелями преступления, в зале суда не появляются, они не видят преступника. Во время процесса потерпевший находится в специально оборудованной комнате. Она больше напоминает комнату отдыха: здесь мягкая мебель, аквариум, игрушки, ребенок может рисовать. Эта комната соединена с залом судебного заседания в онлайн-режиме, участники процесса видят, что происходит в комнате, и слышат показания.
Результаты анализа показали, что в целом создание специализированных судов способствовало более тщательному исследованию материалов дел в отношении несовершеннолетних и обеспечило ожидаемые подходы при разрешении споров и рассмотрении дел о правонарушениях и преступлениях. В первой половине 2016 года в ювенальные суды поступило 469 уголовных дел, прекращено производство по 157 делам.  В целом рассмотрение дел в отношении несовершеннолетних специализированными судами способствует более тщательному исследованию материалов, индивидуализации подходов при назначении  наказания. Значительное количество гражданских дел окончено с применением альтернативных способов разрешения, в том числе с заключением мирового соглашения и соглашения об урегулировании спора в порядке медиации.
Между тем проведенный анализ выявил наличие отдельных вопросов и тенденций, связанных с обеспечением прав несовершеннолетних, требующих принятия адекватных мер со стороны уполномоченных госорганов. Например, значительное число рассмотренных ювенальными судами гражданских дел связано с лишением родительских прав (38%), административных дел – с правонарушениями, сопряженными с невыполнением родителями обязанностей по воспитанию детей  (64%),  уголовных – с неисполнением родителями обязанностей по уплате средств на содержание детей по решению суда (65%). Указанные факты свидетельствуют о необходимости усиления профилактической работы соответствующими ведомствами, активизации работы судебных исполнителей по исполнению судебных решений о взыскании алиментов.
– Как оценивает деятельность ювенального судопроизводства международное сообщество?
– Создание системы ювенальной юстиции в Казахстане, в том числе образование судов по делам несовершеннолетних  впервые на постсоветском пространстве, положительно оценено международными экспертами как прогресс в выполнении республикой рекомендаций Комитета ООН  по правам ребенка.
В сентябре этого года казахстанская делегация представила на 70-й сессии Комитета ООН по правам ребенка в Женеве четвертый периодический доклад о выполнении государством положений Конвенции о правах ребенка.
Глава делегации в своем докладе отметил предпринятые правительством Казахстана принципиальные действия по реализации рекомендаций 45-й сессии по итогам защиты предыдущего доклада.
В частности, одной из рекомендаций по итогам 45-й сессии в 2007 году Комитет указал на медленно идущий процесс реформирования системы отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, отсутствие специализированных судей и ювенальных судов.
За истекший период эти рекомендации были выполнены, и главой делегации было доложено о создании во всех регионах Казахстана ювенальных судов, положительных результатах деятельности этих судов в деле защиты прав ребенка.
Казахстанское правосудие в отношении несовершеннолетних продолжает развиваться. На современном этапе Верховным судом совместно с международными организациями реализуются различные проекты, направленные на совершенствование системы ювенальной юстиции и соответствие ее мировым стандартам.
Сегодня во всех судах используются современные электронные технологии, ведется 100% аудио- и видеозапись судебных процессов, созданы электронные кабинеты.
В Мангистауской, Восточно-Казахстанской и Кызылординской областях реализуется пилотный проект по дивергенции с участием общественных фондов. По данному проекту ведется работа с несовершеннолетними, совершившими преступления небольшой или средней тяжести. Цель такой работы – не доведение дела до суда, а применение альтернативных мер, оказание таким детям юридических, медицинских, административных и образовательных услуг.
На состоявшемся 4 декабря 2015 года втором заседании Координационного совета по реализации совместной программы ЮНИСЕФ и Европейского союза «Укрепление системы правосудия для детей и защиты их прав в Казахстане» представители общественных фондов «Феникс» и «Сыр уландары» проинформировали о результатах реализации проекта по дивергенции, отмечая при этом снижение преступности среди несовершеннолетних, снятие с учета в правоохранительных органах трудных подростков, списки которых были переданы в общественные фонды для проведения с ними профилактической работы, улучшение успеваемости в школе у несовершеннолетних, участвующих в данном проекте, изменение их поведения в лучшую сторону, обеспечение их досуга.
Новая модель уголовного судопроизводства, внедренная в Казахстане с этого года, предусматривает расширение судебного контроля на стадии предварительного следствия, а также депонирование свидетельских показаний. Эти меры направлены на усиление правовой охраны интересов детей в уголовном процессе.
Создание подлинной ювенальной юстиции – сложный и длительный процесс. Он требует организации взаимосвязанной системы, обладающей необходимыми ресурсами и квалифицированными кадрами.
На нынешнем этапе для дальнейшего укрепления системы ювенальной юстиции необходимо улучшать качество обучения судей, прокуроров, адвокатов и развивать службы социальной, психологической поддержки, а также пробации.
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