Доклад на тему «Проблемные вопросы применения судами законодательства об административных правонарушениях в области миграции»
В соответствии с положениями Закона РК «О Государственной границе Республики Казахстан» и Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях (далее – КоАП) Пограничная служба КНБ Республики Казахстан (далее – Пограничная служба) наделена полномочиями привлечения к административной ответственности нарушителей миграционного законодательства РК.
При рассмотрении территориальными судами РК, направленных Пограничной службой административных дел, возникает ряд проблемных вопросов, которые, на наш взгляд, требуют разрешения. 
Так, в текстах нормативных правовых актов Республики Казахстан и международных Соглашений, регламентирующих вопросы миграции, имеются формулировки допускающие различное и не однозначное толкование их значений. В результате, территориальные суды по-разному исчисляют сроки регистрации и пребывания иностранных граждан в РК,  в следствии чего за аналогичные правонарушения ими применяются различные меры наказания.
1. Судами различных регионов  РК по-разному трактуются положения статьи 517 КоАП, в отношении иностранных граждан.

Так, в соответствии с ч. 1 ст. 517 КоАП РК «Нарушение иностранцем или лицом без гражданства законодательства Республики Казахстан в области миграции населения, выразившееся в пребывании в Республике Казахстан без регистрации в органах внутренних дел сроком до трех суток после истечения пяти календарных дней, установленных законодательством Республики Казахстан для регистрации, - влечет предупреждение.
В соответствии п.п. 1 и 3 статьи 1 Соглашения между Республикой Казахстан и Российской Федерации о порядке пребывания граждан РК на территории РФ и граждан РФ на территории РК за № 301 от 20.04.2012 года, граждане одной Стороны, временно пребывающие на территории другой Стороны, освобождаются от обязанности регистрации в компетентных органах стороны пребывания в течении 30 дней. 

В случае пребывания гражданина одной Стороны на территории другой Стороны свыше 30 дней он обязан зарегистрироваться в компетентных органах  Стороны пребывания в соответствии с ее законодательством.

Согласно Постановлению Правительства РК от 21 января 2012 года № 148 «Об утверждении Правил въезда и пребывания иммигрантов в РК, а также их выезда из РК и Правил осуществления миграционного контроля, а также учета иностранцев и лиц без гражданства, незаконно пересекающих Государственную границу РК, незаконно пребывающих на территории РК, а также лиц, которым запрещен въезд на территорию РК» регистрация иммигрантов осуществляется органами внутренних дел на основании информации принимающих лиц, а также Комитета национальной безопасности Республики Казахстан, поступающей из пунктов пропуска через Государственную границу Республики Казахстан. 

Исчисление указанных сроков начинается с 00.01 часов суток, в течение которых иммигрант пересек Государственную границу Республики Казахстан или прибыл к принимающему лицу. 

Таким образом, исходя из действующего законодательства, граждане РФ по окончании 30 суток нахождения в РК, обязаны в течение 5 суток зарегистрироваться в ОВД по месту жительства. За отсутствие регистрации свыше указанного срока, но до 3 суток предусмотрена административная ответственность по части 1 статьи 517 КоАП, а свыше 3 суток наступает ответственность по части 2 статьи 517 КоАП и материалы рассматриваются судом.  

Анализ судебной практики по ч.1 и 2 ст.517 КоАП показал, что в различных регионах РК имеют место разночтения закона в части учета вышеуказанных 5 суток.

Так, 13 апреля 2015 года Щербактинский районный суд Павлодарской области, рассмотрев административное дело в отношении гражданки РФ Аяжановой Кульжамиял, постановил административное производство прекратить на основании статьи 741 ч.1 п. 2) КоАП РК за отсутствием состава административного правонарушения.

Из миграционной карточки Аяжанова К. видно, что она въехала в Республику Казахстан 05.03.2015 года и выехала 08.04.2015г. Срок нахождения на территории РК составил 35 дней. В данной ситуации суд посчитал, что гражданам Российской Федерации необходимо дополнительно  предоставлять 5 дней для регистрации и ответственность наступает только на 36 день.

По аналогичным основаниям прекращено административное производство Специализированным межрайонным административным судом г.Астаны  в отношении гражданина РФ Смирнова В.
26 марта 2015 года специализированный административный суд г.Усть-Каменогорска рассмотрел дело в отношении гражданина РФ Маркевича К.Б.,  признал его виновным в совершении правонарушения, предусмотренного ч.2 ст. 517 КоАП РК, без учета 5 суток предусмотренных нормой данной статьи КоАП.

Аналогичные решения, также без учета 5 суток, вынесены судом Успенского района Павлодарской области о привлечении в ответственности гражданина РФ Бугрова А.А. и судом Бородулихинского районного суда ВКО в отношении гражданки РФ Поткиной С.Г. виновной в совершении правонарушения, предусмотренного ст.517 ч.2 КоАП РК.

Кроме того, в мае 2015 года на постановления об административных правонарушений воинской части 2014 ПС КНБ РК в отношении граждан РФ Авиационной транспортной прокуратурой принесено 16 протестов. Основанием послужил тот факт, что по мнению авиационного транспортного прокурора после 30 дней указанные граждане имели законный срок регистрации в течении 5 дней. 
Вместе с тем, Председатель Костанайского областного суда Мергалиев А. дал разъяснение, что в части применения сроков обязательно регистрации граждан Российской Федерации, следует руководствоваться Соглашением между РК и РФ о легитимности пребывания без регистрации в течении 30 дней. Предусмотренный Постановлением Правительства от 21.01.12 года пятидневный срок для регистрации, поглощается тридцатидневным сроком. Поэтому статья 517 КоАП содержит самостоятельные составы правонарушений за пребывание без регистрации после тридцати первого и тридцати четвертого дня пребывания.

2. Кроме того, что в различных регионах РК имеют место разночтения закона в части учета выходных и праздничных дней.
Согласно Постановлению Правительства РК от 21 января 2012 года № 148 исчисление указанных сроков начинается с 00.01 часов суток, в течение которых иммигрант пересек Государственную границу Республики Казахстан или прибыл к принимающему лицу. 

В соответствии с п.3 ст. 739 КоАП РК при исчислении срока в него включается и нерабочее время, за исключением случаев, когда срок исчисляется сутками.

Пунктом 5 этой же статьи определено если окончание срока приходится на нерабочий (выходной, праздничный) день, то последним днем срока считается первый следующий за ним рабочий день, кроме случаев исчисления срока при административном задержании.

К примеру, 26.04.2016г. специализированным межрайонным административным судом г. Астана к административной ответственности по ст. 517 ч. 2 КоАП РК привлечен гражданин Азербайджана Ибрахимли Вагиф. Установлено, что он 18.04.2016 г. въехал в РК и должен был зарегистрироваться в органах внутренних дел до 22.04.2016 г. (пятница). Отсчет срока пребывания иностранца на территории в РК с нарушениями законодательства начался с выходного дня 23.04. (суббота). В день выезда 26.04.16г. срок нахождения на территории РК сверх установленных норм составил 4 суток.

Другой судья этого же суда в аналогичной ситуации переквалифицировал действия гражданки Таджикистана Кодировой М.Ч. с ч. 2 ст. 517 на ч.1 ст.517 КоАП РК, посчитав, что последним днем срока регистрации считается первый, следующий за выходными рабочий день (последний день пришелся на пятницу 13 мая). Кодирова М.Ч. прибыла в РК 09.05.16г. и 18.05.16г. задержана ПС КНБ РК. Пять дней в течение которых она должна была зарегистрироваться истекает 13.05.16г. – в пятницу, 14 и 15 – выходные дни и отсчет 3-х дней судьей идет с 16.05.16г.(с понедельника). В итоге, согласно постановлению суда  последний день срока регистрации Кодировой М.Ч. истекает 18 мая 2016 г. в 24:00 часов. 

В третьем случае  судья этого же суда переквалифицировал с ч.4 на ч.3  ст.517 КоАП РК действия гражданина Франции Одоул Ероме Лионел, который въехал на территорию Республики Казахстан 13.04.2016 г. и должен был выехать до 12.05.2016 г. (четверг). Выявлен указанный гражданин 16 мая 2016 г. По мнению судьи, трое суток, указанные в диспозиции части 4 статьи 517 КоАП РК, истекают 17 мая в 24:00 часов, т.е. им выходные дни не учтены при подсчете суток, несмотря на то, что последний день пребывания пришелся на 12 мая (четверг) и следующий день не является выходным.

Аналогичные факты различного исчисления сроков при вынесении решений по ст.517 КоАП РК допускаются и другими территориальными судами.
Также возникают вопросы - с какого времени начинать отсчет пребывания иностранца на территории РК, с первых суток или на следующие сутки.

Судьи Меркенского районного суда Жамбылской области (Дауренбеков А.А., Курмантаев Н.Н. и т.д.) исчисляют сроки не со дня въезда, согласно миграционного законодательства, а со следующих суток, ссылаясь на ч. 2 ст. 739 КоАП РК (при исчислении сроков не принимается в расчет тот час и те сутки, которыми начинается течение срока).
Так, гражданин Республики Кыргызстан Султаналиев К.Б. прибыл в РК 12.06.16г. и пытался выехать из РК 20.06.16г. Срок пребывания на территории РК составил 9 дней. 

ПС КНБ РК составлен протокол об административном правонарушении по ч.2 ст.517 КоАП РК. Вместе с тем председатель Меркенского районного суда Жамбылской области изменил квалификацию правонарушения на менее строгую, т.е. квалифицировал по ч.1 ст.517 КоАП РК.

Прокурор Меркенского района Жамбылской области Толеуов С. посчитал, что оснований для вынесения протеста не имеется.
Указанные проблемы отражены в проекте Нормативного постановления Верховного суда «О некоторых вопросах применения судами Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях», где указано, что в части первой статьи 517 Кодекса содержатся два разных срока, исчисление которых имеет некоторые различия. Исчисление пяти календарных дней (суток), установленных законодательством Республики Казахстан для регистрации иммигрантов (пункт 4 статьи 6 Закона Республики Казахстан  от 22 июля 2011 года № 477-VI «О миграции населения») начинается  с ноля часов суток, следующих за днем (сутками) в течение которых иммигрант пересек Государственную границу Республики Казахстан или прибыл к принимающему лицу (пункт 2 статьи 14 Закона Республики Казахстан от 6 апреля 2016 года №480-V «О правовых актах») и заканчивается в двадцать четыре часа суток на которые приходится окончание срока. В данный срок включается и нерабочее время, однако если последний день срока приходится на нерабочий день, днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день (пункт 3 статьи 14 Закона Республики Казахстан от 6 апреля 2016 года №480-V «О правовых актах»).

Иной порядок предусмотрен для срока «до трех суток», который в силу статьи 739 Кодекса исчисляется с ноля часов первых суток после окончания пяти календарных дней. При этом нерабочее время в него не включается.

Например, в общем случае иммигрант, прибывший в Республику Казахстан в субботу 23 июля 2016 года в любое время суток, обязан иметь регистрацию, начиная с ноля часов пятницы 29 июля 2016 года. При установлении отсутствия регистрации в органах внутренних дел у такого иммигранта в период с пятницы 29 июля по вторник 2 августа 2016 года, данное лицо подлежит административной ответственности по части первой статьи 517 Кодекса, так как выходные дни не включаются в трехдневный срок. При установлении отсутствия регистрации, начиная с 3 августа 2016 года, такое лицо подлежит административной ответственности по части второй статьи 517 Кодекса.

Предлагаемая редакция пункта 23 обусловлена тем, что срок, в течение которого иностранные граждане освобождаются от регистрации, согласно  большинству соглашений между Республикой Казахстан и рядом государств  исчисляется днями, а с отдельными государствами исчисляется сутками. Порядок исчисления сроков, установленный пунктом 2 статьи 14 Закона Республики Казахстан от 6 апреля 2016 года №480-V «О правовых актах» позволит исключить возможные ошибки при исчислении сроков днями (сутками) и обеспечит имплементацию международно – правовых норм.
Указанная редакция в целом поддерживается ПС КНБ РК, но требует дополнительной проработки. Так, срок, в течение которого иностранные граждане освобождаются от регистрации, согласно  большинству соглашений между Республикой Казахстан и рядом государств  исчисляется днями, а с отдельными государствами исчисляется сутками (согласно соглашению между Правительством Республики Казахстан Правительством Республики Узбекистан об условиях взаимных поездок граждан «граждане государств Сторон, въезжают и пребывают на территории государства другой Стороны до 5 (пяти) суток без регистрации).
Кроме того, пунктом 2 ст. 14 Закона Республики Казахстан от 6 апреля 2016 года №480-V «О правовых актах» установлено, что срок, исчисляемый днями (сутками), начинается на следующий день после календарной даты или со дня (суток) наступления события, которыми определено его начало, за исключением конституционных сроков, которые начинаются со дня наступления события, указанного в Конституции Республики Казахстан, и истекает в последний день (последние сутки) установленного периода.
С целью исключения разночтения нормативных-правовых актов РК, исчисление срока «днями» следует исчислять по аналогии при исчислении срока «сутками».
3. В последнее время много вопросов возникает при исчислении сроков пребывания граждан Украины, Кореи, Аргентины. 

Так, согласно Соглашению между Правительством Республики Казахстан и Кабинетом Министров Украины о взаимных поездках граждан, ратифицированного Законом РК от 01.03.2001 №159 «граждане государства одной Стороны могут на основании документов, действительных для выезда за границу, въезжать, следовать транзитом, выезжать и находиться на территории государства другой Стороны без виз сроком до девяноста (90) дней на протяжении ста восьмидесяти (180) дней со дня первого пересечения государственной границы государства въезда». 

Согласно статье 2 Соглашения между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Корея о взаимной отмене визовых требований, граждане Республики Корея, которые владеют действительными проездными документами и не имеют намерения осуществлять трудовую или миссионерскую деятельность, учиться в учебных заведениях или проживать на территории Республики Казахстан, освобождаются от требований получения виз для въезда, пребывания, выезда или следования транзитом через территорию Республики Казахстан. Срок каждого такого пребывания не может превышать 30 (тридцати) календарных дней.

Суммарный срок разрешенного пребывания лиц, на территории государства не должен превышать 60 (шестьдесят) календарных дней в течение каждого периода в 180 (сто восемьдесят) календарных дней.

Аналогичная ситуация имеет место по порядку пребывания граждан Аргентинской Республики, которые в соответствии со статьей 1 Соглашения между Правительством Республики Казахстан и Правительством Аргентинской Республики о краткосрочных безвизовых поездках граждан Республики Казахстан и Аргентинской Республики, могут въезжать, выезжать, следовать транзитом и пребывать на территории Республики Казахстан без виз в целях туристической или деловой поездки в течение периода, не превышающего 30 (тридцати) календарных дней в течение одного года с даты первого въезда на территорию Республики Казахстан.

Из текстов вышеуказанных Соглашений не ясно от какой даты начинать отсчёт первого периода в сто восемьдесят суток, и куда его отсчитывать – в прошлое или в будущее? От даты первого въезда в Казахстан (сколь бы давно это ни было)? От даты первого в 2016 году въезда? С даты принятия Соглашений?

В результате, в ходе рассмотрения в судах административных правонарушений за нарушение гражданами Украины законодательства в области миграции, судьи отказывают в рассмотрении дел в связи с отсутствием единого подхода подсчета дней и судебной практики. 

В этой связи 3 августа 2016 года проведено совещание с участием представителей ПС КНБ, МВД, ДКС МИД РК по вопросам применения некоторых норм международных соглашений в практической деятельности. 

Начальник управления Департамента СНГ ДКС МИД РК Мурзалин Ж. сообщил, что в адрес МИД РК поступила Нота Посольства Украины в РК о разъяснении правил подсчета дней для пребывания граждан Украины в Республики Казахстан в связи с поступающими многочисленными обращениями граждан своей страны.

В результате обсуждений, по первому вопросу принято решение:   подсчет осуществлять путем обратного исчисления срока со дня фактического въезда (выезда) 180 дней назад. 

Аналогичный подсчет осуществляется сотрудниками Государственной пограничной службы Украины в отношении иностранцев при въезде на Украину (приказ Министра внутренних дел от 20 июля 2015 года №884). 

Приложение: на 11 листах, несекретно.
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HauanpHuky

JlenapTaMeHTa BHYTPEHHHX A&l
Kocranajickoi ofmactu
renepan-maiiopy Matxernosy T.C.

Ha Bawe o6pauienye no BONPOCY HEOTHO3HAWHOM CyNeGHOH NpakTHKH IO
Aenav O  HapyIIeHWSX ~ WHOCTPAHHBIMH  [PaX(IaHaMH  MHIPAUMOHHOTO
3aKoHOzATeNECTBa Pecrybnuku Kasaxcran coobwai, 4ro MpUBEACHHEIE B KaYeCTBE
TPUMEPOB CyneGHBIE aKTE, BCTYNMNH B 3aKOHHYIO CHIy, M HE TOMNEHKAT
0BCyIICHUIO BHE paMOK CyleGHOro npouecca.

B €acTH [pHMEHEHUA CPOXOB OOS3ATENBHOH PErMCTpAlUMH  TIpaXAaH
Poccutickolt (Dejtepanun, cnegyeT pPyKoBOACTsOBathCs COMALICHHEM MEXAY
Kasaxcranom 1 PO 0 JernTuMHOCTH peGhiBanus Ges peruerpauui B Tederus 30
aueii. Ilpenycmorpenssii Tlocranosnennem IlpaBurensctsa oT 21.01.2012 roma
NATHAHSBHBIH CPOK A PErHCTPAINH, MONOMACTCA TPHANATHAHEBHEIM CPOKOM.
Tostomy crarss 517 KoATl copepxut caMoCTOSTeIbHbIE COCTABEL npaBoBApyIIeHAN
3a TipeGEisanye Ge3 PETHCTPALMH [OC/Ie TPUILATS NEpBOro X TPHILATE 4eTBEPTOro
U IpeGeIBaHys.

Tlo 4acTH passscHesHil (OTIEIEHEX MPOUENYP MPHRIEYEHHS MHOCTDAHHBIX
IP@KIaH, B TOM WHHCNE, TIOPANKA HCHHCIEHWS CPOKOB HAXOKICHMA IPaxiat
OTfenEHEX rocyAapets B PKy MOACHMO, 9TO NPABOBOE MOTOKEHHA HHOCTPAHHEX
TpasciaH peryiupyercss I[lpasunramu Beesia # MpeObIBaisl HMMHIPAHIOB B
PecnyGanke Kasaxcras, a Takke ux Belena um3 PecriyGnuku  Kasaxcras,
YTBepKACHHBMY TIOCTAHOBIEHHeM [TpaBuTeBCTEA PK or 21 susaps 2012 roma Ne
148,

Kpoume TOro, NpHMeHEHHO NOJTEKAT MEKIOCYIapCIBeHHbIe Cornawenns
Meskay KasaxcraHOM M CTpAHOM NPHHA/IEAKHOCTH HHOCTPAHHOTO [PAKIAHHHE,
KOTOPBIMH MOIYT yCTAHARIUBATBCS HHBIE CPOKH JICTHTHMHOTO HAXO/UICHUS TPANCIAH
OTAETEHEIX TOCY1apCTB Ha TeppuTopuy Kasaxcrana 6e3 perneTpauui.

Feau Cornamenyen NpeIycMOTpexbl HHbie (G0/1ee AMHTENBHAE) CPOKH U1
perHeTpawnK, Hexens ycrasopnerst 1.1 ct. 517 KoATl B NATH KaeHAAPHBIX AHEH,
HeoBXOAMMO pyKoBOZICTBOBATECS COrNAIISHHEM.

JUI8 OpaBHIBHOTO MCUMCHEHHS CPOKOB CIEXYeT MCXOIMTH M3 TIONOKEHHH
erareu 517 KoATIT Tax, crarss CONEPHT yKa3aHHE HA HCUMCIICHUE CPOKA CYTKAMH,
& TaKoKe KaeH/IaPHBIMI THAMH, CTEJOBATEIHHO, He BKHO, MPHALTOCH 1 OKOHUAHHE
poKa Ha PAGOUMIT MITH BEIXOIHOK NeHb.





Дело №3154-16-00-3/376
                        П О С Т А Н О В Л Е Н И Е

 21.06.2016 года








        с.Мерке     

Председатель Меркенского районного суда Жамбылской области - судья А.А.Дауренбеков, при секретаре судебного заседания Топаловой М., с участием прокурора Қартаңбайұлы Қ., правонарушителя Султаналиева К.Б.,  рассмотрев, с применением аудио-видео фиксации, в открытом судебном заседании, в зале суда Меркенского района, на русском языке, дело об административном правонарушении в отношении:   

Султаналиева Кенешбека Бекназаровича – 03.12.1962 года рождения, паспорт AN2610638 выданного ИИМ 50-01 от 15.11.2011 года, гражданина Кыргызской Республики, проживающей в Кыргызской Республике, г.Бишкек, ул.Матыева, дом №34, поступившего из войсковой части №2093 по ст.517 ч.2 КоАП РК,   

У С Т А Н О В И Л:

Султаналиев К.Б. являясь гражданином иностранного государства, прибыл 12.06.2016 года в Республику Казахстан и пытался выехать из Республики Казахстан 20.06.2016 года в 02 часа 05 минут, однако был задержан пограничниками войсковой части №2093. 

По этому поводу 20.06.2016 года должностным лицом войсковой части №2093 на Султаналиева К.Б. был составлен протокол об административном правонарушении по ст.517 ч.2 КоАП РК, за   нарушение законодательство Республики Казахстан в области миграции населения, за пребывание в Республике Казахстан без регистрации в органах внутренних дел свыше трех суток после истечения пяти календарных дней, установленных законодательством Республики Казахстан для регистрации.
В судебном заседании Султаналиев К.Б. вину признал полностью и просил не выдворять за пределы Республики Казахстан, поскольку он приехал в г.Шымкент к родственникам, согласен оплатить штраф.
 Изучив материалы дела, выслушав объяснение правонарушителя, заключение прокурора, судья считает, что действия Султаналиева К.Б. должностным лицом по ст.517 ч.2 КоАП РК квалифицированы не правильно, поскольку Султаналиев К.Б. не пропустил трех суточный срок, после истечения пяти календарных дней необходимых для регистрации в органах внутренних дел РК. 
В соответствии со ст. 821 ч.2 КоАП РК признав в результате рассмотрения дела неправильной юридическую оценку содеянного, судья, орган (должностное лицо) вправе изменить квалификацию правонарушения на статью закона, предусматривающую менее строгое административное взыскание.
При таких обстоятельствах судья считает необходимым изменить квалификацию правонарушения на менее строгую, то есть квалифицировать действия  Султаналиева К.Б. по ст.517 ч.1 КоАП РК и назначить наказание в пределах санкции ст.517 ч.1 КоАП РК.

На основании изложенного и руководствуясь статьями 817-819, 821 ч.1 п.1, 822-823 КоАП РК, судья
                                              П О С Т А Н О В И Л:

Признать Султаналиева Кенешбека Бекназаровича  виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного ст.517 ч.1 КоАП РК и по этой статье назначить предупреждение.
 
Постановление может быть обжаловано лицами, указанными в статьях 744, 745, 746, 747 и 748 настоящего Кодекса, а также опротестовано прокурором в течении десяти суток со дня вручения копии постановления, а в случае, если лица, указанные в статьях 744, 745, 746, 747 и 748 настоящего Кодекса, не участвовали в рассмотрении дела, – со дня ее получения в судебную коллегию  по гражданским и административным делам Жамбылского областного суда через Меркенский районный суд.

Судья








А.А.Дауренбеков  
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Дело №1720-16-00-3/10498










П О С Т А Н О В Л Е Н И Е   

26 апреля 2016 года


                                                       г. Астана 

Судья специализированного межрайонного административного суда г. Астаны Сулейменова У.К. с участием прокурора Оспанова Б.,  лица, в отношении которого возбуждено дело, рассмотрев на русском языке, в открытом судебном заседании, в здании суда (пр. Тәуелсіздік, 34/1), дело об административном правонарушении в отношении Ибрахимли Вагиф, 29.08.1976 года рождения, гражданина Азербайджана, паспорт № С 00191339 от 30.01.2014 года,  проживающего в Турции,  г.Стамбул, в совершении административного правонарушения, предусмотренного ст. 517 ч. 2 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях,

                                             УСТАНОВИЛ:

26.04.2016 года 02 часов 13 минуты при оформлении международного рейса «ТК-355» сообщением «Астана-Стамбул» был выявлен гражданин  Азербайджана Ибрахимли Вагиф, выразившееся в пребывании в Республике Казахстан без регистрации ОВД сроком 3-х суток после истечения 5 календарных дней, установленных законадательством Республики Казахстан. Гражданин Ибрахимли Вагиф въехал в Республику Казахстан 18.04.2016 года и не зарегистрировался в органах внутренних дел в установленный законом срок, то есть до 22.04.2016 года.

По данному факту в отношении гр. Ибрахимли Вагиф  составлен протокол от 26.04.2016 года об административном правонарушении по ч.2 ст.517 КоАП.

В судебном заседании Ибрахимли Вагиф  вину признал полностью, в содеянном раскаялся. Просил строго не наказывать и учесть, что впервые привлекается к административной ответственности, не знал о необходимости регистрации, обязуется оплатить штраф.  
Инспектор ПС КНБ РК Муратулы М. суду пояснил, что вступило постановление Правительства об исчислении сроков пребывания иностранцев с 00:00 часов дня прибытия, соответственно, Ибрахимли Вагиф обязан был зарегистрироваться до 00:00 часов 22.04.2016 года. 
Исследовав обстоятельства дела, заслушав показания Ибрахимли Вагиф, заключение прокурора, полагавшего необходимым признать факт правонарушения и назначить взыскание в виде административного штрафа, суд приходит к выводу о доказанности факта нарушения порядка пребывания иностранных граждан на территории Республики Казахстан который подтверждается кроме признательных показаний,  протоколом об административной ответственности и  другими материалами дела, деяние правильно квалифицировано по ч.2 ст.517 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях.

При наложении административного взыскания на физическое лицо, суд учитывает характер совершенного правонарушения, личность виновного, имущественное положение, обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность, и считает необходимым в целях воспитания лица, в духе соблюдения законодательства Республики Казахстан подвергнуть виновного с учетом привлечения  к административной ответственности и пребывания в Казахстане впервые, административному взысканию в виде штрафа.  

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст.821 ч.1 п) 1, 822, 823 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях, судья

П О С Т А Н О В И Л 

Ибрахимли Вагиф  за совершение административного правонарушения, предусмотренного ст. 517 ч. 2 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях привлечь к административной ответственности и подвергнуть административному взысканию в виде в размере 15 (пятнадцати) месячных расчетных показателей в сумме 31 815 (тридцать одна тысяча восемьсот пятнадцать) тенге с взысканием в доход государства. 

Постановление может быть обжаловано и опротестовано в суд г. Астана через Специализированный межрайонный административный суд г. Астана в течение десяти суток со дня вручения его копии, если лица не участвовали в рассмотрении дела – со дня получения копии постановления.             

Штраф подлежит уплате лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее тридцати суток со дня вступления постановления в законную силу. 
Судья                             




          У. Сулейменова

Копия верна

Судья                             



                    У. Сулейменова

Справка. 

Постановление в законную силу   26 апреля 2016 г. не вступило. 

Судья                                   




У. Сулейменова

Справка. 

Постановление вступило в законную силу «___»_________2016     г.

Судья           





          У. Сулейменова

№ 7120-16-00-3/12504
ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
18 мая 2016 года





                       г. Астана

Судья Специализированного межрайонного административного суда г. Астана Айткалиева К.Т., в здании суда-пр.Тауелсиздик, 34/1, с участием прокурора Р.Ахметова, рассмотрев в открытом судебном заседании на русском языке дело об административном правонарушении  в отношении  гражданки Республики Таджикистан Кодировой Махбуба Чушчаковны, 10 января 1992 года рождения, паспорт 400938368 от 08.02.2016 года, проживающей по адресу Республика Таджикистан, г.Душанбе  в совершении административного правонарушения, предусмотренного ст. 517 ч. 2 КоАП,

установила:

Согласно протокола об административном правонарушении Кодирова М.Ч., являясь гражданкой Республики Таджикистан, прибыла на территорию Республики Казахстан 9 мая 2016 года и пребывала без регистрации в органах внутренних дел свыше сроков, предусмотренных частью первой данной статьи, а именно сроком до трех суток после истечения сроков, установленных законодательством Республики Казахстан для регистрации. В связи с этим, в отношении Кодировой М.Ч. составлен протокол об административном правонарушении по статье 517 части 2 КоАП от 18 мая 2016 года.    Опрошенная в судебном заседании Кодирова М.Ч. признала обстоятельства, изложенные в протоколе об административном правонарушении, согласилась с квалификацией своих действий. Пояснила, что не знала о правилах регистрации.
Судья исследовав материалы дела, заслушав Кодирову М.Ч., прокурора, полагавшего переквалифицировать действия Кодировой М.Ч. на часть 1 статьи 517 КоАП и назначить  взыскание в виде предупреждения,  пришла к выводу, что действия Кодировой М.Ч. не правильно квалифицированы по ст. 517 ч.2 КоАП, так как, ответственность по данной норме наступает за нарушение иностранцем или лицом без гражданства законодательства Республики Казахстан в области миграции населения, выразившееся в пребывании в Республике Казахстан без регистрации в органах внутренних дел свыше сроков, предусмотренных частью первой данной статьи. Вместе с тем, Кодировой М.Ч. вменяется, что она должна была зарегистрироваться до 13 мая 2016 года, тогда как, согласно статье 739 КоАП при исчислении срока в него включается и нерабочее время, за исключением случаев, когда срок исчисляется сутками.   При исчислении срока сутками срок определяется после ноля часов первых суток и истекает в двадцать четыре часа последних суток. 

Как установлено последний день срока регистрции Кодировой М.Ч. является 18 мая 2016 года, когда она была и обнаружена. Трое суток, указанные в диспозиции части 2 статьи 517 КоАП истекают 18 мая в 24:00 часов. Однако, Кодирова М.Ч. вылетала 18 мая 2016 года в 06:00, то есть ее срок для регистрации не превышает трех суток после истечения пяти календарных дней и ее действия подпадают под действие части 1 статьи 517 КоАП.     

В соответствии с ч. 2 статьи 821 КоАП, признав в результате рассмотрения дела неправильной юридическую оценку содеянного, судья, орган (должностное лицо) вправе изменить квалификацию правонарушения на статью закона, предусматривающую менее строгое административное взыскание. 

В связи с чем, считаю, что действия Кодировой М.Ч. подлежат переквалификации на часть 1 статьи 517 КоАП.    

На основании изложенного и руководствуясь ст.821-823 КоАП, судья

постановила :

Гражданку Республики Таджикистан Кодирову Махбуба Чушчаковну по ст. 517 ч. 1 КоАП привлечь к административной ответственности и наложить административное взыскание в виде предупреждения.     

 Согласно ст.830-832 КоАП жалоба, протест на постановление по делу об административном правонарушении могут быть поданы в течение десяти суток со дня вручения копии постановления, а в случае, если лица, не участвовали в рассмотрении дела, – со дня ее получения в суд г.Астана через Специализированный межрайонный административный суд г.Астана.   

Судья                                                                                    К. Айткалиева

Копия верна  

Судья                                                                                          К. Айткалиева

Справка

Постановление в законную силу 18 мая 2016 года не вступило.

Судья                                                                                          К. Айткалиева

Справка

Постановление вступило в законную силу «____»___________2016 года

Судья                                                                                          К. Айткалиева

Дело № 3-2298/2016





        
 

ПОСТАНОВЛЕНИЕ 

17 мая 2016 года
                 





г. Астана


Судья специализированного межрайонного административного суда г.Астаны Тлеубаева А.К., с участием авиационного транспортного  прокурора г.Астаны Оспанова Б., адвоката Алимбаева М.А., переводчика Жузбаевой Г.К., рассмотрев в открытом производстве на русском языке административное дело в отношении Одоул Ероме Лионел (ODOUL JEROME LIONEL), 22.08.1975 года рождения, гражданина Франции, паспорт №14DI90375 от 24.11.2014 г., в совершении административного правонарушения, предусмотренного частью 4 статьи 517 Кодекса РК «Об административных правонарушениях»,

установила:

16 мая 2016 года  при оформлении международного рейса «КL-0405» сообщением «Астана – Амстердам» выявлен гражданин Франции Одоул Ероме Лионел, который нарушил срок пребывания на территории Республики Казахстан. Согласно Правилам выдач виз Республики Казахстан, а также продления и сокращения сроков их действия № 175 от 07 марта 2013 года виза категории «D1» предусматривает нахождение иностранного гражданина на территории Республики Казахстан не более 30 суток при каждом въезде. Данный гражданин въехал на территорию Республики Казахстан 13.04.2016 года и должен был выехать до 12.05.2016 года.  

Действия Одоул Ероме Лионел  квалифицированы уполномоченным лицом по части 4 статьи 517 Кодекса Республики Казахстан «Об административных правонарушениях», то есть нарушение иностранцем законодательства Республики Казахстан в области миграции населения либо уклонение от выезда в течение периода, превышающего трое суток после истечения срока, указанного в визе либо при регистрации в миграционной карточке (л.д.1).

Опрошенный, в ходе судебного заседания Одоул Ероме Лионел пояснил, что прибыл в Казахстан по рабочему контракту, из-за экстренной ситуации на работе, вынужден был задержаться, посчитал, что  трое суток после истечения 30-дневного срока не является существенным нарушением, приносит свои извинения, намеревается в дальнейшем приезжать в Казахстан по работе и быть более внимательным. 

Адвокат Алимбаев М.А. поддержал доводы своего подзащитного, также просил обратить внимание на квалификацию деяния, поскольку считает, что уклонения не было, его подзащитный сам явился в аэропорт, чтобы покинуть переделы Республики Казахстан, предполагал, что трое суток не истекли, отсутствует умысел.   

Исследовав материалы дела, выслушав пояснения привлекаемого к административной ответственности, заключение   прокурора, полагавшего, что действия Одоул Ероме Лионел подлежат переквалификации на часть 3 статьи 517 КРКоАП, в связи с чем наложить на данного гражданина взыскание в виде предупреждения, прихожу к выводу, что действия Одоул Ероме Лионел следует переквалифицировать с части четвертой на часть третью статьи 517 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях. 

Согласно ст. 4 Закона РК «О правовом положении иностранцев» иностранцы, временно пребывающие в Республике Казахстан обязаны выехать из Республики Казахстан по истечении срока регистрации.
Так, согласно части 4 статьи 517 КРКоАП ответственность наступает за уклонение от выезда в течение периода, превышающего трое суток  после истечения срока, указанного в визе или при регистрации в миграционной карточке. 

Вместе с тем, согласно статье 739 КРКоАП при исчислении срока в него включается и нерабочее время, за исключением случаев, когда срок исчисляется сутками.   При исчислении срока сутками срок определяется после ноля часов первых суток и истекает в двадцать четыре часа последних суток. Если окончание срока приходится на нерабочий (выходной, праздничный) день, то последним днем срока считается первый следующий за ним рабочий день, кроме случаев исчисления срока при административном задержании.

Как установлено пресекательный срок пребывания гр. Одоул Ероме Лионел на территории РК является 12 мая 2016 г., который являлся четвергом. 

В связи с чем, в соответствии со статьей 739 КРКоАП трое суток, указанные в диспозиции части 4 статьи 517 КРКоАП истекают 17 мая в 24:00 часов.

Однако, Одоул Ероме Лионел вылетал 16 мая 2016 года, то есть его срок пребывания с нарушением не превышает трех суток после истечения срока, указанного в визе либо при регистрации в миграционной карточке.     

В соответствии с ч. 2 статьи 821 КРКоАП, признав в результате рассмотрения дела неправильной юридическую оценку содеянного, судья, орган (должностное лицо) вправе изменить квалификацию правонарушения на статью закона, предусматривающую менее строгое административное взыскание. 

В связи с чем, считаю что действия Одоул Ероме Лионел подлежат переквалификации на часть 3 статьи 517 КРКоАП, предусматривающей ответственность за нарушение иностранцем или лицом без гражданства миграционного законодательства Республики Казахстан, выразившегося в невыезде из Республики Казахстан в течение трех суток после истечения срока, указанного в визе либо при регистрации в миграционной карточке.    

На основании изложенного и руководствуясь ст.821-823 Кодекса РК «Об административных правонарушениях», судья

постановила:

Одоул Ероме Лионел (ODOUL JEROME LIONEL) привлечь к административной ответственности за совершение административного правонарушения, предусмотренного части 3 статьи 517 Кодекса Республики Казахстан «Об административных правонарушениях» и подвергнуть административному взысканию в виде предупреждения. 

Постановление может быть обжаловано или опротестовано в суд г.Астаны через специализированный межрайонный административный суд г.Астаны в течение 10 суток.

Судья                             



       
     

А. Тлеубаева

Копия верна

Судья                             



       


А. Тлеубаева

Справка: постановление не вступило в законную силу «17» мая 2016 г.

Судья                            






А. Тлеубаева

Справка: постановление вступило в законную силу «   »                   2016 г.

Судья                             






А. Тлеубаева
