	
	


Справка итогам государственного аудита, 
проведенного Счетным комитетом по контролю 
за исполнением республиканского бюджета 
за период с 1 января 2016 года по 31 декабря 2017 года 

На основании Акта о назначении проверки от 20 февраля 2018 года №2-3-Т проведен государственный аудит использования средств республиканского бюджета, выделенных по отдельным бюджетным программам Верховному Суду Республики Казахстан и его подведомственным учреждениям на соответствие законодательству Республики Казахстан за период с 1 января 2016 года по 31 декабря 2017 года.
По итогам проведенного государственного аудита установлено, что Департаментом принимаются целенаправленные меры по созданию необходимых условий для осуществления правосудия, в том числе в части организационного, материально-технического обеспечения деятельности Верховного Суда, местных и других судов, а также развития инфраструктуры судебной системы.
В 2016-2017 годах в Акмолинской, Алматинской и Жамбылской областях построено 3 здания районных судов, в целом по республике проведен текущий ремонт 218 зданий судов.
В 2016 году введены в эксплуатацию информационная система судебных органов «Төрелік», интегрированная с 32 базами данных государственных органов, а также обновленная версия «Судебного кабинета», предоставляющая населению возможность подачи 65 видов заявлений.
Во всех судах республики внедрено вынесение приказов и распоряжений в электронном виде. В 2017 году в целях обеспечения единой системы мониторинга их работы в режиме реального времени начал функционировать Ситуационный центр судебных органов.
[bookmark: _GoBack]Вместе с тем по итогам государственного аудита выявлен ряд отдельных нарушений и недостатков в части осуществления бухгалтерского учета, планирования бюджетных средств, законодательства по государственным закупкам и информатизации. Выявлено 74 факта процедурных нарушений. 
Департаментом проведена работа по устранению нарушений в соответствии с Планом План мероприятий, утвержденных Руководителем Департамента от 7 июня 2018 года. 
