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Уважаемые коллеги!
19 ноября 2018 г. Елбасы на совещании по модернизации судов поставил 3 приоритетные задачи: 
Первая – улучшить кадровый состав судей.
Вторая – сделать судебные процессы разумными.
Третья – освободить судей от ненужной нагрузки.
Эти задачи нацелены решить 80% наших проблем.
С АП и ВСС разработали 15 законов: 6 - уже действуют, 3 - в Парламенте, 6 - вносим в Мажилис.
По судейским кадрам. До сих пор сильные юристы не хотели быть судьями. Почему? Сетовали на непрозрачный отбор и субъективизм при карьерном росте, аномальную нагрузку и неконкурентный соцпакет. Все эти проблемы мы сегодня практически убрали.
Кандидатов в судьи ждут жёсткие фильтры - решают кейсовые задачи, пишут эссе, проходят собеседование у судей ВС, сдают психотест и др. 
Смотрите, какой мы получили результат.
Если раньше конкурс проходил каждый четвёртый, то сейчас лишь двадцатый. Слабым дорога закрыта.
Теперь, надеемся, конкурсы привлекут юристов из госорганов и бизнеса. Те, кто силён по недропользованию, интеллектуальной собственности, монопольному законодательству, экологии, финансам, налогам, банкам, таможне и др. 
Все эти и иные меры:
- остановили отток из судейского корпуса: ведь до этого многие сами уходили; 
- в 2 раза стало больше желающих стать судьёй. 
Усиливаем личную ответственность. Если каждый год по негативу увольняли 6-7 судей, то за эти 5 месяцев - уже 20. 
Раньше по судьям за год возбуждалось одно - максимум два уголовных дела, за эти 5 месяцев – 7.
В мае создали Комиссию по качеству. Она под «микроскопом» будет изучать профессиональные и этические стороны тех, кто хочет «расти». К тому же, в этом году Комиссия будет оценивать каждого пятого судью в новом жёстком формате. Те, кто допускают серьезный брак в работе, вряд ли пройдут эту проверку успешно, а это, безусловно, повлечёт увольнение.  
Вторая задача - сделать судебные процессы понятными, удобными, разумными. Эти задачи решают 2 закона, разработанные с АП и Правительством. 
Первый проект очищает гражданские процессы от формализма. В рамках простого дела судья обязан вынести до 14 промежуточных бесполезных решений. 
Судья зажат по ГПК. Он не вправе докопаться до истины, если стороны сами не раскроют эти детали. 
Всё это раздражает и людей, и бизнес. Откуда им знать тонкости процесса и процессуальные барьеры.
Ещё момент. Адмюстиция. Суть - «презумпция виновности» госоргана. Он обязан обосновать своё решение или действие, а не тот, кто на него подал иск.
Адмюстиция поменяет отношение госорганов к людям и бизнесу. В странах, где она работает, госаппарат стал дисциплирован, оздоровился экономический климат, в рост пошли инвестиции.
Эти два закона до 5 июня будут в Мажилисе.
Помните, в 18-ом году мы очень много говорили о «Семи камнях», десятках пилотах. Даже поднадоели.
Сегодня, как видите, молчим. Почему? Просто многое реализуется, а законы требуют много усилий для сопровождения в госорганах и Парламенте. Более подробно об этом - в слайдах (приложение 1).
Кроме того, в июле у нас пройдет расширенное по итогам полугодия. В своем докладе подытожу итоги всей этой работы. Это своего рода фактчекинг. Скажем, что было обещано и что из них выполнено. Если не выполнено, то почему и когда сделаем. 
Но, сейчас скажу о третьей задаче. Она касается освобождения от дел и материалов, где нет споров. Они мешают нам сосредоточиться на сложных делах.
Как вам известно, часть санкций на действия судоисполнителей отменены или/и переданы прокуратуре. 
Расширены полномочия нотариуса.
Часть упрощенного производства - в приказное.
Реализованы и другие меры, в т.ч. и по единой практике по наиболее часто рассматриваемым делам. Плюс идёт масштабная пропаганда преимуществ внесудебного разрешения споров в рамках проекта «Татуласу: сотқа дейін, сотта (Примирение: до суда, в суде)».     
Эти изменения только начали давать результаты.
В мае в сравнении с апрелем общее число дел и материалов меньше в 3,5 раза, с 551 до 156 тысяч:
- гражданских – в 4,5 раз, в т.ч. дел - на 13%;
- уголовных – на 23%;
- административных – 22%.
Санкции судоисполнителям просили в 9 раз меньше.  
Кто-то скажет, в мае больше выходных и праздничных и людям не до судебных тяжб. 
Хорошо, давайте сравним с маем прошлого года. В текущем мае общее число поступивших дел и материалов меньше в 2 раза: гражданских - в 2,3 раза, уголовных - на 17%. Административные - тот же уровень. 
Причем меньше стало не только материалов, но и, главное, конкретных дел: гражданских – на 26%, уголовных - на 31. То есть сокращение и по санкциям судоисполнителей, и по судебным делам.
В целом, стремительный рост нагрузки на судей шёл непрерывно последние 10 лет. Причём штатная численность судей практически не менялась.
Надлом тренда наблюдаем впервые за 10 лет.
Таким образом, нам удалось снять аномальный нагрузку и не допустить ранее спрогнозированного колоссального её роста (ожидалось: в этом году число дел и материалов достигнет 8 млн., что ставит под сомнение работоспособность отдельных судов).
Надо также учесть, что проекты, обсуждаемые сейчас в Мажилисе, и разработанные новые поправки также снимут существенную часть бесспорных дел. 
Тем не менее, нам предстоит основательно поработать по следственным судам, СМЭС и СМАС.
Для этого мы составили дополнительный список законодательных и организационных мер. Прошу изучить представленную таблицу и дополнить своими предложениями. Идеи ждем до 8 июня на адрес 707-0138@sud.kz.
[bookmark: _GoBack]И последнее. Через неделю выборы. Поздравляю с этим знаменательным событием в жизни нашей Родины и призываю вас и ваших близких принять в нем участие, проявив свою гражданскую позицию.
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