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Уважаемые члены Совета! Участники заседания!
Республиканское общественное объединение «Союз судей Республики Казахстан» состоит из действующих судей и судей в отставке и объединяет более 4 тысяч человек. РОО «Союз судей» является членом Международной Ассоциацией Судей. Главными направлениями деятельности Союза судей являются укрепление независимости судей, содействие в проведении судебно-правовой реформы, защита интересов судей в государственных органах и иных организациях и другие. Союз судей издает научно-теоретический журнал «Зангер», который по тиражу является одним из крупных печатных изданий в Республике Казахстан.

В Плане нации – 100 конкретных шагов по реализации 5 институциональных реформ Главы государства большое внимание уделяется укреплению судейского корпуса. Правосудие должны вершить профессионально грамотные и безупречные в личном поведении юристы. Сочетание этих двух качеств – залог уважения населения к персоне судьи. Общество вправе требовать, чтобы судьи, наряду с глубокими профессиональными знаниями, обладали высокими  морально-нравственными качествами, сами были образцами исполнения законов не только на службе, но и в быту.

В своем повседневной работе Верховный суд, Союз судей Республики Казахстан уделяют большое внимание соблюдению судьями этических правил поведения. Во всех областях активно работают комиссии по судейской этике, к работе по подбору кадров на судейские должности привлекаются представители общественности. При выдвижении на руководящие должности в первую очередь учитываются морально-этические качества претендентов. В результате повышения требований к моральному облику происходит очищение судейских рядов от лиц, запачкавших свою репутацию. Вместе с тем возросшие требования общества к морально-нравственному облику судьи требуют пересмотра норм и положений, регламентирующих этические основы поведения судьи в профессиональной деятельности, обществе, в семье и в быту.

Принятым I-ым съездом Союза судей 19 декабря 1996 года Кодекс судейской этики заметно устарел. Он состоит всего из 7 статей и естественно не охватывает многие аспекты этического поведения судей. Отсутствие четких запретов является одним из условий, порождающих те или иные нарушения. Кроме того жизнь не стоит на месте, она вносит все новые и новые коррективы в этические правила поведения судей. Поэтому сейчас актуальным вопросом является разработка и принятие нового кодекса этических принципов и правил поведения судьи. 

10 декабря 2015 года Центральный совет Союза судей принял постановление о созыве VII внеочередного съезда судей в июне 2016 года в городе Астане, на котором планируется принять новый этический кодекс судьи.

21 января 2016 года В Центральном Совете Союза судей состоялась презентация проекта нового Кодекса этических принципов и правил поведения судей. Предварительно  проект был обсужден профессорско – преподавательским составом Института правосудия Академии государственного Управления при Президенте Республики Казахстан.

Проект кодекса был  разработан Центральным Советом с учетом мнений и пожеланий судейского корпуса. В нем учтен международный опыт принятия таких актов, в частности учтены  «Бангалорские принципы поведения судей» одобренные ООН.

Проект состоит из 5 глав и 33 статей. В нём предусмотрены такие главы как: «Этические принципы поведения судьи», «Этические правила поведения судьи при исполнении профессиональных обязанностей», «Этические правила поведения судьи в семье и в быту». 

Принципы и правила, установленные в Кодексе будут обязательными для всех без исключения судей, независимо от занимаемых должностей, а также для судей, пребывающих в отставке. Факт нарушения судьей этических принципов и правил может быть установлен только на основании решения уполномоченного органа судейского сообщества, принятого по обращению граждан и организаций, государственных органов, должностных лиц судебной системы. Кроме того уполномоченный орган вправе рассмотреть факт нарушения судьей этических принципов и правил поведения по собственной инициативе по материалам средств массовой информации.

Проект размещен на сайте Верховного суда для широкого обсуждения. VII внеочередной Съезд Союза судей, примет Кодекс этических принципов и правил поведения судей в окончательной редакции. В январе 2016 года прошли областные конференции Союза судей, на которых были избраны делегаты на съезд из числа судей, показывающих пример в отправлении правосудии и соблюдении морально-нравственных принципов поведения в профессиональной деятельности и в быту.                    

Считаем, что принятие Кодекса повысит доверие общества к судебной ветви власти и в целом имидж судебной системы.
